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Hea tapakas ja kõik  
see valla rahvas!
T apa Vallavalitsus ootab teie sära-

vaid ideid ja lennukaid mõtteid, 
kuidas anda uus sisu ja hingami-

ne Tapa linna vanale ja väärikale vee- 
tornile koos depooga.

Kõikide esitatud ideede vahel loo-
sitakse 3 kinkekaarti väärtusega 50 €! 
Head mõttelendu! Vt linki www.tapa.
ee/veetorn 

TAUSTAST
Nagu teada, oli Tapa veetorn-depoo pi-
kemalt aega kasutuseta, lagunenud ja 
amortiseerunud. Eelmise aasta lõpus 
alustas Eesti Raudtee uuendustöö-
dega, mis on nüüd lõppjärgus. Välja- 
kutseks on aga see, et hoonel puudub 
funktsioon ja veel pole teada, kuidas 
hoonet renoveerimise järel kasutama 
hakatakse.

Ettepanekud võib saata ka e-posti 
aadressil vallavalitsus@tapa.ee  või 
postiga aadressil  Pikk 15, Tapa 
linn, 45106 Lääne-Virumaa. Palun 
märkige oma nimi ja kontakt- 
andmed. 

Lehe ilmumise ajaks on sotsiaal-
meedias juba kõlanud ridamisi vahvaid 
ettepanekuid, enamasti pakutakse vee-
torn-depoole (Tapa) muuseumit koos 
kohviku ja restoraniga, ka majutust/
hotelli või lava ja peosaali erinevate üri-
tuste jaoks. Võiks olla Veetorni pubi või 
kohvik vaatega linnale, all aga kontser-
di- või turuplats. Lisaks on mainitud  
bowling’ut,  galeriid, virtuaalreaalsuse 
mängude tuba, konverentsisaali, talu-
kaupade poodi, siseronimishalli, mi-
nispaad ja saunadega puhkekomplek-
si, siseturgu koos kohalike tootjate too-

detega jne. 
Depoo aga võiks sobida rongi-

reisijatele ajaveetmiseks. Saab ole-

ma kõvasti nuputamist, kuidas 
reaalsuses mõlemad hooned erine-
vate funktsioonidega katta. 
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EKÜL Virumaa Korteriühistute Foorum  
toimus 4. aprillil Tamsalu Kultuurimajas

Kuido Merits
Sõnumete toimetaja

V irumaa Korteriühistute Fooru-
mil  „Korteriühistute väljakut-
sed muutuvas ajas“ peeti asjako-

haseid ettekandeid ja arutleti konkreet-
setel ühistutele olulistel teemadel, mil-
lest kesksel kohal ikkagi elamute reno-
veerimine. Osales üle 30 korteriühis-
tute esindaja. 

Eesti Korteriühistute Liidu juha-
tuse esimees Andres Jaadla meenu-
tas Tapa korteriühistute tugisammast  
Peeter Lauringut, kelle lahkumise jä-
rel pole vallas siiski tegevus lakanud, 
nii pärjati tiitliga „Parim korteriühistu 
juht 2023“ Olivar Kits. Roheline tn 12 
juhatuse liige esines foorumil ka ette-
kandega korteriühistu töö korraldami-
sest juhatuse tasandil renoveerimisprot-
sessis. KredExi toetusmeetmeid tutvus-
tas EASi ja KredExi ühendasutuse part-
nersuhete haldur Jana Toome.

Tapa vallavanem Riho Tell tunnus-
tas samuti tublisid eestvedajaid, kes on 
renoveerimisel võtnud endale ambit-
sioonikaid eesmärke, ja tulemusi on 
Tapal ja varsti kogu vallas silmaga nä-
ha. Tema sõnul on ilmne, et kalline-
nud energiahinnad sunnivad kasutu-
sele võtma energiasäästlikke lahendusi, 
selles osas ei tohiks eramajade omanike 
ja korteriomanike vahel olla erinevusi.  
Koostöömeetmete väljatöötamise käi-
gus kohaliku omavalitsuse ja ühistute 
vahel on kaalumisel ka edaspidise toe-
tamise võimalused. 

Andres Jaadla andis ülevaate Eesti 

Korteriühistute Liidu tegevusest ja  kor-
teriühistute ees seisvatest väljakutsetest, 
tuues Ida-Virumaa hea näite, kus Kre-
dExi taotlusvoor renoveerimistoetus-
tega 80 miljonit läks käiku ühe päeva-
ga. Toetusmäärad on praegu suured – 
toetust saab 70% tervikliku renovee-
rimise korral maksimaalse summa-

ga 1 500 000 eurot taotleja kohta. Ta 
soovitas tutvuda Päästeameti poolt 
hädaolukorraks valmistumise juhen-
ditega ja mainis keldrite varjumiskind-
luse parandamise taotlusvooru, tule-
kul on ka jäätmete käitlemise koolitus  
Rakveres. 

Tapa Vallavalitsuse ettevõtluss-

petsialist Marko Teiva tegi ülevaate 
korteriühistute ootustest vallale ja ak-
tuaalsetest teemadest elamumajandu-
ses üldisemalt, rõhutades korteritehin-
gute keskmise ruutmeetrihinna pidevat 
tõusu ja üürikorterite ja üüriinvestori-
te arvu kasvu. 

Tapa linnas kasvasid möödunud 
kasvutsükli vältel aastatel 2010–2022 
korterite hinnad keskmiselt 361%, sa-
mal ajal kui Eestis tervikuna jäi tõus 
220% ja Tallinnas 234% juurde (Võrus 
+172%), olles kõige kiirema hinnatõu-
suga suurem piirkond Eestis (kusjuu-
res Tapal kasvasid korterite hinnad en-
diselt ka 2023. aastal, +4,3% ulatuses). 
Ka Tapa vald osaleb kinnisvaraturul, 
omades ligikaudu 100 korterit. 

Sisuka päeva lõpetas paneeldiskus-
sioon Andres Jaadla modereerimisel 
korteriühistute renoveerimisest, kor-
teriühistute rollist ja ajas muutuvatest 
tingimustest, osalesid Tambet Türk 
Balti Vara Ehitus OÜst, Olivar Kits, 
Marko Teiva jt. 

KÜ Lembitu pst 15, Tapa – Korteriühistute konkursi 2023 eri-
auhinna „Järjekindlalt läbiviidud renoveerimisprojekt“ võit-
ja. Foto: Eesti Korteriühistute Liit

Roheline tn 12 hoone renoveerimine võtab ilmet. Foto: Kui-
do Merits
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Ameerika Ühendriikide suursaadik  
külastas Tapa vallavalitsust 
Ameerika Ühendriikide 
suursaadik George 
P. Kent kohtus 26. märt-
sil Tapa vallavane-
ma Riho Telli ja valla-
valitsuse liikme Valdo 
Helmelaidiga. 

S uursaadik on oma ame-
tiajal Tapa sõjaväebaasi  
külastanud mitmel kor-

ral ja soovis nüüd kohtuda val-
la juhtidega, tänamaks koha-
likku omavalitsust koostöö 
eest siin paiknevate USA vä-
gede ja NATO lahingugrupi  
liikmetega. 

Tutvumisvisiidi käigus ves-
teldi kahepoolsetel huvitavatel 
teemadel, sealhulgas Tapa valla 
peamiste prioriteetide ja väl-
jakutsete üle, vahetati kin-
gitusi ning kinnitati edasi-
se koostöö ja suhtluse jätku  
lähiajal.

Haridusest ja saabuvast kevadest 
Riho Tell
vallavanem

E esti hariduse tulevik on 
vaieldamatult viimase pool-
aasta olulisemate teemade 

hulgas. Õpetajate streik oli läbirää-
kimiste käivitajaks, kus erinevateks 
osapoolteks Haridus- ja Teadus- 
ministeerium, Haridustöötajate 
Liit ja Ametühing ning kohalikud 
omavalitsused. Nüüdseks on toi-
munud kaks läbirääkimiste voo-
ru, läbirääkimiste vaheajal tööta-
vad erinevad töörühmad. Teemad, 
mille üle läbi räägitakse, on hari-
duse rahastusmudel, õpetajate töö-
tingimused ning optimaalne kooli- 
võrk. Läbirääkimiste osapooled 
soovivad jõuda tulemusteni käes-
oleva aasta mai lõpuks ning kokku- 
leppe allkirjastamiseni sügisel. 

Tapa vallavolikogu võttis 
märtsis vastu otsuse valla kooli-
võrk ümber korraldada. Nüüd on 
pall vallavalitsuse ja koolide käes, 
et uueks õppeaastaks haridus- 
reform teoks saaks. Tunnustan 
kõiki, kes selle raske ja vastutus-
rikka otsuse aitasid vastu võtta. 
See otsus oli meie laste tuleviku ja 
hariduse kvaliteedi jaoks mööda-
pääsmatult vajalik.

Sotsiaalmeedias leidis väga 
jõulist vastukaja koolikiusamise 
juhtum, Arabella lugu. Ühiskon-
na suhtumine koolikiusamisse sai 
väga selge hukkamõistu. Kiusami-
ne ei ole OK!

Haridus pole siiski ainus tee-
ma, mis meid kõiki puudutab.  
Ettevõtluse huvi Tapale investee-
rida on tuntavalt kasvanud, kaht-
lemata on siin oma roll „teisel lin-
nal“ Tapa kõrval ehk pidevalt suu-
reneval ja areneval 1. jalaväebrigaa-
dil. Nii planeerivad uusi kauban-
duskeskusi nn sõjaväe linnaossa 
Grossi toidukaubad ja Meie kaup-
lus. Tapa linna Pika tänava algu-
sesse kerkib uus kaubanduskes-
kus silmanähtava kiirusega. Lisaks 
erasektorile panustab ettevõtluse 
arengusse ka vald ise. Tapa valla- 

valitsus võttis vastu Paide mnt äär-
se tööstusala detailplaneeringu. 
Planeeritud ala täitumine ettevõ-
tetega loob potentsiaali enam kui 
100 uue töökoha tekkeks.  

Kallinevate energiahindadega 
toimetulekuks tuleb tegeleda val-
lale kuuluvate hoonete energia- 
säästlikumaks muutmisega.  
Tapa vallavalitsus allkirjastas le-
pingu Delta E Inseneribürooga 
nelja kõige energiakulukama hoo-
ne auditeerimiseks. Auditid anna-
vad vastuse, kuidas ja kui efektiiv-
selt töötavad hoonete tehnosüs-
teemid ning milliseid meetmeid 
tuleb rakendada energiasäästu saa-
vutamiseks. 

Tapa valla koalitsiooni osa-
poolte vahel kokku lepitud tegevu-
sed, Tapa linna keskosa, Tapa uju-

la ning Vabadussõja mälestusmär-
gi rajamine, on aktuaalsed. Tapa 
linna keskosa projekti rahastamis-
taotlus esitati märtsi lõpus rahas-
tajale. Koostöös Kaitseinvesteerin-
gute Keskusega valmistatakse ette 
uut hanget ujula rajamise investo-
ri leidmiseks. Eesti Arhitektide Lii-
du ja Tapa vallavalitsuse koostöös 
valmistatakse ette arhitektuurikon-
kurssi Vabadussõja mälestusmärgi 
rajamiseks Tapale.

Tapa vallale langes au sellel 
suvel korraldada meie maakon-
na Maakaitsepäev. Üritus leiab 
aset 23. juunil Tapa kultuuri- 
koja ümbruses ning pakub põne-
vat elamust ja kaasalöömist suur-
tele ja väikestele. 

Töiste tegemiste kõrval ta-
sub aega võtta ümbritseva loo-
duse jälgimiseks. Kuigi ilmataat 
on sooja jagamisega kitsi, kinnita-
vad valjenev linnulaul ja õhus le-
viv grillimise lõhn kevade väära-
matut saabumist. Meie valla väsi-
matu kultuurirahvas pakub järje-
pannu huvitavaid üritusi, millest 
on meil kõigil võimalus osa saada. 
Juba 1. mail toimub Tamsalu kul-
tuurimajas Tapa valla tantsupäeva 
kontsert TANTSURONG.

Mõistmist, sallivust ja posi-
tiivsust! Ilusat kevadet!

Tapa valla koolide tegevuse ümberkorraldamine
T apa Vallavolikogu võttis 23. 

märtsi istungil vastu otsu-
se korrastada valla koolivõrk, 

sest laste arv on vähenenud ning ha-
riduskulutuste osakaal valla eelarves 
on kasvanud. Tänane koolivõrk ei ole 
jätkusuutlik ennekõike rahastamise ja 
õpetajate järelkasvu nappuse tõttu.

Otsuse kohaselt tegutsevad seni-
se nelja kooli asemel Tapa vallas alates 
järgmisest õppeaastast (s.o 2024/25.) 
kolm üldhariduskooli: Tamsalu Kool, 
Tapa Valla Kool ja Tapa Valla Güm-
naasium. Jäneda ja Lehtse koolima-
jades viiakse edaspidi läbi õppetööd  
1.–6. klassini, 7.–9. klassi õpilaste  
õppetöö jätkub Tapa linnas asuvas 
koolimajas. Tapa linnas asuvates kooli- 
majades korraldatakse õppetöö ümber 
lähtuvalt laste vanusest – ühes õppe- 
hoones hakkavad õppima õpilased 
1.–6. klassini ja teises 7.–12. klassi-
ni. Tamsalu koolimajas jätkub õppe-
töö 1.–12. klassini, Vajangu tegevus-

kohas 1.–6. klassini.
Käesoleva õppeaastaga lõpevad se-

nised Tapa valla õpilaste transpordi-
ga seotud lepingud. Uue õpilastrans-
pordi hanke ettevalmistamisel arves-
tatakse muudatustega, mille toob 
kaasa koolivõrgu korrastamine.

Koolivõrgu korrastamise eesmärk 
on aidata kaasa sellele, et meie lap-
si õpetavad motiveeritud ja kvalifit-
seeritud õpetajad ning neid toetavad 
oskustega tugispetsialistid kõikides 
meie koolimajades. Muudatustega 
saame luua võimalused kaasaegseks 
õpikeskkonnaks koos  vajadusi arves-
tava õpilastranspordi võrguga tulevi-
kus. Tapa valla soov on kujundada 
jätkusuutlik ja konkurentsivõimeline 
koolivõrk, mis tagab kvaliteetse hari-
duse kättesaadavuse.

Põhikooli- ja gümnaasiumiseadus 
annab võimaluse omavalitsusel kool 
ümber korraldada või kujundada, kui 
koolikohustuslike laste arv langeb või 

kasvab või omavalitsusele käib mit-
me kooli pidamine üle jõu või see ei 
ole majanduslikult otstarbekas. Sel-
leks, et motiveerida kohalikke oma-
valitsusi hoidma avatuna kooliosasid  
1.–6. klassini võimalikult kodu lä-
hedal, on riik välja töötanud toetus-
meetme. Sellest on võimalik Tapa val-
lal taotleda täiendavat toetust klassi- 
õpetajate ja tugispetsialistide tööjõu-
kulude või muude kulude katteks. 
Täpne toetuse suurus sõltub tegeli-

kust õpilaste arvust, kuid prognoosi-
tav suurus on Jäneda koolimaja koh-
ta 91 613 eurot ja Lehtse koolimaja 
kohta 132 077 eurot.

Seoses riiklike õppekavade muu-
datustega 2024/25. õppeaastast 
uuendatakse kõikides koolides õppe-
kavasid olenemata muudatustest ko-
halikus koolivõrgus. Selleks, et väikse-
mates koolimajades säiliks oma kooli 
tunnetus ja traditsioonilised üritu-
sed, on kõikides koolimajades oma 

juht, kes on kooli juhtkonna liige ja 
tegeleb kohapeal õppe- ja kasvatus-
töö koordineerimisega, toetavate te-
gevuste ja ürituste planeerimisega, ol-
les eestvõtjaks piirkondliku identitee-
di säilitamisel.

Gümnaasiumiastmes jätkub õppe- 
töö edaspidi Tamsalus ja Tapal ühise 
õppekava alusel. Gümnaasiumiosa-
de ühendamine loob paindlikumad 
võimalused kvaliteetsete valikkur-
suste õpetamiseks ja erinevate õppe- 
suundade avamiseks. Lisaks tradit-
siooniliste humanitaar- ja reaalsuun-
dade arendamisele on vallavalitsus tei-
nud eeltööd, et oleks võimalik alusta-
da uuest õppeaastast ka sisejulgeole-
ku- ja riigikaitsesuunitlusega kursus-
te õpetamist.  

Täpsem informatsioon vane-
matele nende lapse õppetööd puu-
dutava infoga saadeti kooli kaudu  
aprilli keskel. 

Tapa Vallavalitsus

Kui Sul on eelnev töökogemus õena ning  
soov töötada toetavas  

meeskonnas, siis tule meile tööle.  

TNP KONSULTATSIOONID PAKUB TÖÖD 
ÕELE  

Imastu hooldekodus Tapa vallas  

Koormus: 1,0 koht, võimalik ka osaline tööaeg 
Tööle asumise aeg: esimesel võimalusel 
Töötasu: alates 11,50 € tunnis 
Kokkuleppel sõidukompensatsioon. 

Kui Sul on avatud süda ja õe diplom, 
helista: 634 5177, 5560 6268  

e-post: tnpkonsult.personal@gmail.com
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Vallavanem Riho Tell töisel kohtumisel USA suursaadikuga. Foto: Kuido Merits
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LEHTSE AUTOBAAS  
PAKUB TEENUST:

▶ Laadur-ekskavaatori tööd
▶ Konkslift-kalluri teenus
▶ Fekaaliveo teenus

KONTAKT
regger.teenus@gmail.com

522 6008

Tapa vald ja valitsemine ANNO 2024
Toomas Kaukvere
Jäneda

S ee kirjutis on ajenda-
tud  Maksim Butšen-
kovi märtsis valla lehes 

avaldatud arvamusloost „Tapa 
haridus mugavuse pärast“ ning 
23.03.2024 Tapa vallavolikogu 
istungil toimunust.

Ühes punktis on volikogu 
esimehe ja minu kui valla ela-
niku arusaamad sarnased: Tapa 
valla ja Tamsalu valla ühinemi-
ne on olnud viga. See ühinemi-
ne tõi kaasa probleemid ja vas-
tuolud, mis on valla kui tervi-
ku kooskõlastatud arengu sisu-
liselt võimatuks teinud. 

Ka Reformierakonna esin-
daja Reigo Tamm jõuab oma  
sõnavõtus 23.03. toimunud vo-
likogu istungil tõdemuseni, et 
Tapa valla tervikuks liitmine on 
võimatu.

Lisaks saame sõnavõtust 
selge tõenduse, et koalitsioon 
juhib valda kogukondi vas-
tandades, solvates ja solvumis-
te eest kätte makstes, sest tema 
arvates on käitunud ja käitub 
samaselt ka vastaspool. 

Koalitsioon ei käsitle valda 
kui koostoimivat omavalitsus-
üksust. Valla administratiivse-
tes piirides toimib nõrga sidu-
suse ja haldussuutlikkusega  or-
ganisatsioon, mis rahalise res-

sursi vähenemise tingimustes 
vähendab KOV-teenuseid eel-
kõige maapiirkondades. Loo-
minguline arenguvaade ja kava, 
kuidas maksumaksjaid val-
da meelitada, võimukandjatel 
puudub. 

Kõik Butšenkovi argumen-
did rajanevad keskuste ja ääre-
maade vastandamisel ning nen-
de süüdistamisel, kes haridus-
korralduse võimalikku aren-
gut teisiti ette näevad. Süüdi 
on maakoolide õpetajad, kes ei 
tahtvat tulla Tapale õpetama, 
Tapa õpetajad, kes eeldavad 
tööks remonditud klassiruume, 
lapsevanemad, kes pole nõus 
elukorralduslike muudatuste-
ga ja isegi vene kogukond, kes 
loodab oma haridusliku status 
quo säilitamist. Vene kogukon-
nas sellise seisu kujunemise eest 
on volikogu esimees Keskera-
konna esindajana eelkõige ise 
isiklikult vastutav.

Küüniline  on vastandada 
Tamsalu kogukonda, kus õppe- 
tegevus õpilaste jaoks sisuliselt 
säilib olemasoleval  kujul,  nen-
dega, kus põhikooli 3. aste kao-
tatakse.

23.03. toimunud voliko-
gu istungil ilmnes, et on alga-
tatud teenistuslik järelevalve  
Tapa gümnaasiumite  praegus-
te juhtide suhtes. Vallavalitsu-
se teenistusliku järelevalve al-
gatusdokumente lugedes on 

selge, et tegemist on „kalasta-
misega“, mille eesmärk on lei-
da mingigi põhjus koolijuhti-
de represseerimiseks. Kõik sel-
gitusnõudes esitatud võima-
likud puudused on leitavad  
Tapa valla enda juhtorganite 
tegevuses. Ilmekalt väljendab 
seda vallavanema ja -sekretäri 
poolt allkirjastatud teenistus-
liku järelevalve algatamise kor-
raldus. Selle järgi hakatakse sel-
gitama, kas gümnaasiumite ole-
masolu ning see, et neil on di-
rektorid, on seaduslik. 

Volikogu otsuse taustal 
saab seda tõlgendada koalit-
siooni tagakiusamisena nende 
suhtes, kes hariduskorralduse 
muudatust kavandatud kujul 
ei  toeta.

Gümnaasium on piisava 
inertsiga asutus, et saada uue 
juhi töö tulemuslikkust kohe-
selt hinnata. K. Kits pole ise-
gi tervet aastat saanud töötada.

Arvestades tähtaega, mil 
otsus haridusasutuste ümber-
korraldamisest peab olema täi-
de viidud, tuleb kõik vajalikud 
tegevused, mis pidanuks Tapa 
valla üldhariduskoolide võrgu 
analüüsi juures tehtud olema, 
teha mõne kuuga. Vallavalitsu-
se poolt 3.04. kinnitatud tege-
vuskava, kus olulised toimin-
gud, sh põhimääruste ja koos-
seisude kinnitamine, tuleb te-
ha aprilli jooksul, tekitab küsi-

tavusi. Kas ikka kõik seadusest 
tulenev on kavandatud?   

See, et maakoolide „kä-
gistamise“ arvelt on võimalik 
gümnaasium Tapal säilitada, 
on väär ettekujutus. Need 
kaks asja pole omavahel seo-
tud, kuid kogukondade lõhes-
tamine gümnaasiumi säilimise-
le kindlasti kaasa ei aita.

Butšenkov rõhutab, et maa-
piirkonnad elavad Tapa linna 
arvel. Suhtumist väljendab 
ühemõtteliselt Butšenkovi 
Facebooki lehel avaldatud 
meem – Valgejõe valimislii-
du alandamiseks on kasutatud 
maapiirkondade vastandamist 
Tapale. Võtan seda kui Kesk-
erakonna ühemõttelist teada-
andmist, et Jäneda ja Lehtse 
piirkonna olemine Tapa valla 
koosseisus ei ole soovitav. 

Tapa volikogu koalitsioo-
ni liikmetel tasub enda jaoks 
selgeks saada, kust algab ja kus  
lõpeb Tapa vald, ning oma seisu- 
koht ka avaldada.

 Kuid kõigepealt tasub kõi-
gil volikogu liikmetel endalt 
küsida, kas nad vastavad voli-
kogu liikme staatusele, et välis-
tada probleeme volikogu õigus- 
aktide seaduslikkusega. Riigi-
kohtu seisukohast tulenevalt 
peab volikogu liige ka tegeli-
kult elama KOV territooriu-
mil. Kas see ikka on nii Tapa 
vallas?  

Lugupeetud lapsevanem! 

S eoses koolivõrgu korrastamisega Tapa vallas toi-
muvad alates 1. septembrist 2024 muudatused 
kõikide valla koolide õppetöös. 

Kõik Tapa valla koolide õpilased on oodatud jätkama 
oma kooliteed meie valla koolides – see võimalus on ta-
gatud kõikidele õpilastele. Sarnaselt varasemate aastate-
ga korraldab omavalitsus õpilastranspordi maapiirkon-
na lastele, kes elavad koolist kaugemal, ja vajadusel hü-
vitatakse vanematele osaliselt laste transpordikulu koo-
li ja koju. 

Jäneda ja Lehtse koolimajades jätkub õppetöö 1.–6. 
klassini, samuti jätkavad tööd lasteaiarühmad. 7.–9. klassi 
õpilased jätkavad kooliteed Tapa Valla Gümnaasiumis, 
mille õppetöö on korraldatud Tapa linnas Nooruse  
tänava koolimajas (endine keelekümbluskool). Kuni õppe- 
hoone renoveerimiseni kasutatakse osaliselt õppetööks 
Pargi tänava spordihoonet ja tehnoloogiaklassi. Hari-
dusliku erivajadusega õpilastel on võimalik jätkata õppe- 
tööd 7.–9. klassini Jäneda koolimajas. Vanema soovil 
võib haridusliku erivajadusega õpilane jätkata õppetööd 
ka Tapa linnas.

Tamsalu koolimajas jätkub õppetöö 1.–12. klassini.  
1. septembrist 2024 on 1.–9. klassi õpilased Tamsalu 
Kooli õpilased ja 10.–12. klassi õpilased Tapa Valla Güm-
naasiumi õpilased. Tamsalu Gümnaasiumi ja Tapa Güm-
naasiumi gümnaasiumiastmete ühendamisel on võima-
lik pakkuda õpilastele senisest enam võimalusi valik- 
ainete läbimiseks. 

Tapa linnas jätkub õppetöö kahes õppehoones. Te-
gevust alustab Tapa Valla Kool ja aadressil Pargi 12 jät-
kub 2024/25. õppeaastal õppetöö 1.–6. klassini. 7.–12. 
klassi õppetöö jätkub Tapa Valla Gümnaasiumis Nooru-
se tänava koolimajas. Kuni õppehoone renoveerimiseni 
kasutatakse osaliselt õppetööks Pargi tänava spordihoo-
net ja tehnoloogiaklassi. Tunniplaanide koostamisel ja 
koolilõuna planeerimisel arvestatakse, et lapsed ei peaks 
koolipäeva jooksul liikuma erinevate õppehoonete vahel. 

Tapa Gümnaasiumi Nooruse tn 2 õppehoone kaas-
ajastamiseks on Tapa vallavalitsus sõlminud Delta E  
Inseneribürooga lepingu energiaauditi koostamiseks. 
Energiaauditi olemasolu on eeltingimus hoone renovee-
rimistoetuse taotlemisel. Toetusmeede avaneb eeldatavalt 
käesoleva aasta sügisel ning positiivse rahastusotsuse kor-
ral võiksid ehitustööd alata 2025. aastal. Remonttööde 
käigus on plaanis kaasajastada ka hoones paiknev lasteaia 
osa, sh välja ehitada kaua oodatud ventilatsioonisüsteem.

Tapa Gümnaasiumi lastevanemate infopäev toimub 
29. aprillil 2024 kell 18.00 Nooruse tänava koolimajas. 

Küsimuste korral on need oodatud e-posti aadressil 
koolivork@tapa.ee. 

Tapa Vallavalitsus

Vastulause Toomas Kaukvere artiklile
Maksim Butšenkov
Tapa vallavolikogu esimees

M e kõik oleme 
e m o t s i o o n i d e-
ga inimesed. Tun-

dub, et minu seisu- 
koht on tekitanud Tooma-
ses neid liiga palju. Ma mõis-
tan teda. Ka minul on ol-
nud raske vaadata, kuidas 
osa valla elanikest oma ta-
het peale suruvad, ilma teis-
tega arvestamata. Ma ei ole 
nõus kahe asjaga Toomase 
artiklis – ta paneb mulle suhu 
sõnu, mida ma ei ole kunagi 

öelnud, ja alavääristab minu 
õigust omada enda arvamust 
ühes või teises küsimuses.    

Ma ei ole kunagi öelnud, et 
Tamsaluga ühinemine oli va-
le otsus. Hea Toomas, kui sa 
loed mu avaldusi tähelepane-
likult, siis mõistad, et ma üt-
lesin, et olin selle vastu. See ei 
ole sama asi. Lehtse ja Jäneda-
ga ühinemine aastal 2005 oli 
vale otsus ja selle tõttu olin ka 
järgmise ühinemise vastu. Sa-
mas 2017. aastal olid Tamsalu 
esindajad need, kes tasakaalus-
tasid eelnimetatud väikeasula-
te domineerimist meie voliko-
gus, ja see on hea valla kui ter-

viku jaoks.
Ma ei ole kunagi vastaspoo-

le argumentidesse suhtunud 
üleolevalt. Lubage mul rõhu-
tada, et ma mõistan teie piir-
konna inimeste, lapsevanema-
te ja õpetajate muret. Vastu- 
pidi, mulle tundub, et Toomas 
ja tema kaasvõitlejad suhtuvad 
minu argumentidesse ja üle-
üldse nende olemasolusse üle-
olevalt. Ma usun siiralt ja enda 
jaoks ka täiesti põhjendatult, 
et väljatöötatud süsteem va-
bastab ressursse ja annab valla 
haridussüsteemile hoogu juur-
de. Toomas, mul on õigus nii 
arvata, kuigi teie arvate teisi-

ti. Kas tead, mis veel võiks olla 
meie vastuseisu keskmes? Sinu 
peret mõjutab see otsus isik-
likult (3 astme kaotamine Jä-
neda koolis). Reformi raken-
damisega olete kohe mõjuta-
tud. See on valus, tekivad ne-
gatiivsed emotsioonid ja see-
tõttu toetad ka kohtusse mi-
nekut. Siiski ei muuda see ot-
sus minu elus praegu midagi. 
Seega võin hinnata argumen-
te ja teha järeldusi ilma emot-
sioonideta. Ma tegin selle ot-
suse veendumusega – mõne 
aja pärast me mõlemad võida-
me. Aeg näitab, kummal oli  
õigus.  
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Algatatakse detailplaneering  
kauplusehoone ehitamiseks Tapal 

T apa Vallavalitsuse 3. aprilli istungil otsustati  alga-
tada Tapa linnas asuvale Loode tn 8 (katastritun-
nus 79201:001:0166) maaüksuse ja lähiala detail-

planeering eesmärgiga kauplusehoone ehitamiseks.  
Avalduse detailplaneeringu algatamiseks esitas AS 

OG Elektra ja selle koostamise eesmärk on määrata  
Loode tn 8, pindala 5250 m2,  kinnistule kauplusehoone 
rajamiseks ehitusõigus. Detailplaneeringuga soovitakse 
muuta hoonestamata kinnistu maa sihtotstarvet, mää-
rata ehitusõigus, lahendada liikluskorraldus, haljastus ja 
heakord ning muud asjakohased ülesanded. Detailpla-
neeringuga muudetakse kinnistu sihtotstarve üldkasu-
tatavast maast ärimaaks.

Planeeringuala suurus on ligikaudu 0,6 ha, kavanda-
tav ehitusalune pind kinnistul on ligikaudu 11650 m2. 
Planeeritav ala hõlmab Loode tn 8 kinnistut, Paide kerg-
liiklustee L3 alates Paide mnt 73 kinnistupiirist, Loode 
tänav L2 kinnistut kuni Loode tn 10 kinnistu piirini.  
Planeeritav ala piirneb põhjasuunast eramajade piirkon-
naga, ida- ja läänesuunas kortermajade piirkondadega 
ning lõunasuunas üldkasutatava maa krundiga. 

Planeeringule on koostatud eskiislahendus (lisatud). 
Täpsem info on kodulehel https://www.tapa.ee/tapa-
linnas-asuva-loode-tn-8-maauksuse-ja-lahiala-detailpla-
neering.

Detailplaneeringu avaliku  
väljapaneku teavitus

T apa Vallavalitsus annab teada, et Tapa linnas asu-
vate Paide mnt 79, Paide mnt 81, Paide mnt 83 ja 
Paide mnt 85 maaüksuste detailplaneeringu avalik 

väljapanek toimub 23.04.2024–06.05.2024.
Materjalidega saab tutvuda Tapa valla kodulehel: htt-

ps://www.tapa.ee/paide-mnt-79-paide-mnt-81-paide-
mnt-83-ja-paide-mnt-85-ettevotlusala. Vajadusel paber-
kandjal Tapa Vallavalitsuse (Pikk tn 15, Tapa linn, Tapa 
vald) II korrusel. 

Ettepanekud palume esitada väljapaneku ajal e-pos-
ti aadressil vallavalitsus@tapa.ee või Tapa Vallavalitsusele 
aadressil Pikk tn 15, 45106 Tapa linn, Tapa vald.

Detailplaneeringu koostamise eesmärk on määrata  
Tapa linnas Paide mnt 79 (katastritunnus 
79201:001:0320, sihtotstarve sihtotstarbeta maa 100 
%, pindala 6647 m2), Paide mnt 81 (katastritunnus 
79101:017:0011, sihtotstarve tootmismaa 100%, pindala 
6521 m2), Paide mnt 83 (katastritunnus 79201:001:0508, 
sihtotstarve tootmismaa 100%, pindala 6520 m2) ja Pai-
de mnt 85 (katastritunnus 79201:001:0172, sihtotstar-
ve üldkasutatav maa 100%, pindala 113 843 m2) maaük-
sustele ettevõtlusala rajamine. Planeeringu ala suurus on  
ligikaudu 152 007 m2. 

Detailplaneeringuga määratakse planeeringuala krun-
tideks jaotamine, krundi hoonestusala ja ehitusõigus,  
detailplaneeringu kohustuslike hoonete ja rajatiste toimi-
miseks vajalike ehitiste, sealhulgas tehnovõrkude ja -raja-
tiste ning avalikule teele juurdepääsuteede võimalikud 
asukohad, ehitiste ehitislikud tingimused, liikluskorral-
duse põhimõtted, haljastuse ja heakorrastuse põhimõt-
ted, kujad, tehnovõrkude ja -rajatiste asukohad, servituu-
tide seadmise ja olemasoleva või kavandatava tee avalikult 
kasutatavaks teeks määramise vajadus. 

Keskkonnamõju strateegilist hindamist ei algatatud, 
kuna detailplaneeringu ellu rakendamisega ei kaasne olu-
list negatiivset keskkonnamõju, mis võiks ületada tegevus-
koha keskkonnataluvust, põhjustada keskkonnas pöördu-
matuid muutusi või seada ohtu inimese tervist ja heaolu.

Mammograafiabuss 
Tapa vallas

R innavähi varaseks avastamiseks kutsu-
me tasuta rinnavähi sõeluuringule naisi  
sünniaastaga 1950, 1954, 1956, 1958, 

1960, 1962, 1964, 1966, 1968, 1970, 1972, 1974.
Registreeri telefonil 6003155.
Tapa linna Keskväljakul 17.–20. juunil 

2024.    
Tamsalu Perearstikeskuse parklas 25.–26. 

juunil 2024. 
Talupäevadel Jänedal laada alal 27.–28. 

juulil 2024. 

Porkuni linnuse väravatorni  
sakmete rekonstrueerimine
P orkuni linnuse väravatorni puhul 

on tegemist u 21 meetrit kõrge ehi-
tisega, mille ülemise kaheksakan-

dilise osa diameeter on u 8 meetrit. Torni  
katus on kaetud bituumen-rullmaterjalist 
katusekattega, millele on rajatud terrassi-
laudadest käigupind. Torni tipp koosneb 
16 sakmest, mis on kaetud u 10 cm paksus-
te paeplaatidega. Katteplaate on paigalda-
tud mitmes etapis, need on erineva kahjus- 
tusulatusega. Mitmest plaadist koosnevate 
katete liitevuugid on osaliselt tühjad ja vesi 
pääseb alusmüüritisse. Tõenäoliselt on kah-

justunud müüritised 1–2 rea ulatuses. Sak-
mete kõrgus põrandast on u 1,1 meetrit. 
Paeplaatide üleulatus alumisest müüriti-
sest on minimaalne või puudub. Sakmete 
kehv kate on süvendanud ilmastikust tule-
nevaid probleeme. Sakmete üldine olukord 
on halb, vähemalt kolm neist tuleb tervi-
kuna uuesti laduda. Kohati on kahjusta-
tud vaid vuugitäide, kuid esineb ka osali-
selt ja täielikult lagunenud müürikive. Va-
risemisohtlikud sakmed on kaetud metall-
võrguga. Sakmetevahelised madalamad ast-
med on kaetud paeplaatidega ja madalama 

osa olukord on hea.
Porkuni linnuse torni väravatorni sak-

mete taastamistööde eesmärk on sakmete 
säilitamine ja ohutuse tagamine torni ümb-
ruses. Projekti elluviimisel puhastatakse 
sakmete vuugid, demonteeritakse katkised 
ja ohtlikud müüritise osad ning kahjusta-
tud sakmete paekivist katteplaadid. See- 
järel müürise ja sakmete vuukimis- ja ladu-
mistööd. Müüritise ladumistöödel kasu-
tatakse ilmastikukindlaid lubjakivikihte ja 
vuukimisel olemasolevale võimalikult sar-
naseid mörte ja ladumissegu.

Rekonstrueerimistöid teostab OÜ  
Restaute ja muinsuskaitselist järelevalvet 
teostab OÜ Koolmeister.

Projekti kogumaksumus on  21 160,90 
eurot, millest MTÜ PAIK Leader-meet-
me toetus on 12 487,50 eurot ja Tapa valla 
omaosalus 8 673,40 eurot.

Täpsustus eelmisel kuul ilmunud  
artiklile „Tapa Volikogu infotund“

S oovin parandada ebatäpsused, 
mis olid seotud peremeditsiinis 
välja antava tiitliga Kvaliteetne 

Perearstikeskus. Infovahetuses on selgu-
nud, et varem on selle tiitli pälvinud ka 
endine perearst Margut Soomann mit-
mel aastal järjest ja Tapa Perearstikeskus 
2018. aastal.

Ebatäpse info edastamise põhjustas 
see, et lähtusin Tervisekassa auditeeri-
mismeeskonna välja öeldud lausest, et 

Tamsalu Perearstikeskus on Tapa vallas 
esimene selle tunnustuse saaja.

Kahjuks ei tulnud ma selle peale, et 
täpsustavalt uurida infot Eesti Perearsti-
de Seltsi kodulehelt.

Vabandan ebatäpsuse pärast Mar-
gut Soomanni, Tapa Perearstikeskuse ja  
lugejate ees.

Evelin Hiie
Tamsalu Perearstid OÜ

BALTICQUALITY OÜ
•	 Korterite veevarustus ja kanali-

satsioon, ehitus ja remont
•	 Vee- ja kanalisatsioonipüsikute 

vahetus
•	 Eramajade vee-kanalisatsiooni- 

ja põrandaküttesüsteemide 
ehitus

•	 Kütte-vee-kanalisatsiooni- 
ja ventilatsioonisüsteemide 
isoleerimine

•	 Ehitus- ja remonditööd
Tel 5379 1720

e-mail: balticquality20@gmail.com

 Stellana kauplus on alustanud kodutehnika müüki, pakkudes valikut 
parimatest kodutehnika brändidest.

 Võimalik on tellida ka kodumasinate tuppa transportimist,  
nende ühendamist ja vanade utiliseerimist.

 Meie kauplus asub Paide mnt 77, Tapa.  
Ootame teid külla! 

Esmaspäevast reedeni 9.00–17.00
Laupäeval 9.00–15.00

LOOMAARSTI  
VASTUVÕTT 

 JA KODUVISIIDID  
TEL 510 5973  

aegviiduloomakliinik 
@gmail.com
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PILUUDIS

Premium pellet GreenFlame 6 mm  
250 €/alus 975 kg 

Premium 6 mm pellet g Graanul  
230 €/alus 990 kg 

Hele Briketipoiste puitbrikett kask  
250 €/alus  

Tume Briketipoiste brikett 280 €/alus

KEVADINE  
HINNASULA!

Heategevuslik laat  
täitis Krõlli lasteaia soovi

T amsalu laste- 
aia Krõll 
hoolekogu 

eestvedamisel toi-
mus aasta tagasi 
märtsis vahva ette-
võtmine – heatege-
vuslik laat. Müüa 
ja osta sai erinevat 
kaupa: käsitööd, 
mänguasju, ehteid, samuti soolaseid ja magusaid küpsetisi, 
hoidiseid, maitsetaimi. Menukaks osutusid õnneloos ja laste 
lemmik – batuut, ja meeleolu hoidsid üleval kultuuri- 
maja tantsutüdrukud. Kui hoolekogu tulu kokku lõi, oli tu-
lemuseks 2000 eurot! 

Esialgne plaan oli soetada õuealale mänguatraktsioon, 
kuid krõbe hind välistas selle mõtte. Päris pikalt saime koos 
hoolekoguga arutada erinevaid kohti raha paigutamiseks, 
kuni jõudsime ühisele mõttele – meie tüdrukute rahva- 
riided! Olime ammu tõdenud, et mitukümmend aastat taga-
si õmmeldud kenad rahvariiete komplektid nii Tamsalu kui 
ka Sääse majas kahjuks ei sobi enam tänapäeva tüdrukute-
le ja suur vajadus on mõelda uute rahvuslike kleitide peale.  
Seda enam, et poistele olime uued vestid juba varem kultuur-
kapitali toetusega soetanud.

Nii tegidki õpetajad ettepanekuid, millise tegumoega 
kleidid  võiksid olla. Hoolekogu liikme Kerli abiga ja eestve-
damisel valmisid esimesed pihikseelikud Virumaa Käsitöö 
salongis ja juba selle aasta Tamsalu laulu- ja tantsupeol sä-
ravad tüdrukud meie kodukandi, Porkuni rahvuslikes klei-
tides. Kokku valmib 22 kleiti, seega jätkub edaspidiseks ka 
suuremale arvule tüdrukutele. 

Suured tänusõnad meie tegusale hoolekogule, lapseva-
nematele ja lasteaia kollektiivile! Kõige suurem tänu kuu-
lub Kerli Rellile! Aitäh ka Pildikompaniile, kes pani samuti 
õla alla ja toetas rahaliselt!

Seekord aprillis toimuval heategevuslikul laadal müü-
dud kauba eest kogutud tulu kasutamise üle saab iga rühm 
ise otsustada.

Viiu Uudam
Tamsalu Lasteaia Krõll direktor

Lauatennises Lehtse PPP 22. hooaja lõpetamine
7. aprillil 2024 toimus lauatennises Lehtse 
PPP 22. hooaja lõpetamine. Kogu hooaja 
vältel osales kokku 38 mängijat.

Üldkokkuvõttes võitis sarja Alvar 
Roos 246 punktiga. Teisele kohale tuli 
Taimo Jullinen 236 punktiga ning kol-
mandaks Riho Lööper 228 punktiga. 

Teiste eriklasside tulemused olid järg-
mised:

Meesveteranid 45+: 1. Veljo Mõek,  
2. Kuido Merits, 3. Aivo Kruus

Meesveteranid 65+: 1. Voldemar Tusis, 
2. Ivo Vellak, 3. Aleksander Tuhkanen

Naised: 1. Helga Vasemägi, 2. Lairi 
Einmaa, 3. Õilme Kender

Poisid kuni 18 a: 1. Robin Kärner
Võistlusi toetasid Tapa Valla Spordi-

keskus ja Lehtse Kultuurimaja.

Maakonna kultuuritöötajad käisid Tapa kultuurirahval külas

M eie ühine päev sai al-
guse Tapa Kultuuri-
kojas, kus meid võt-

tis vastu heatujuline kultuuri-
koja direktor Heili Pihlak. Te-
ma eestvedamisel külastasime 
Tapa Muusikakooli, kus Ilmar 
Kald tegi meile väikese ekskur-
siooni, ning Tapa Muuseumis 
saime Tiina Paasilt ülevaate 
Tapa ajaloost ja sündmustest. 

Põhilise osa sisukast päevast 
veetsime Lehtse Kultuurima-
jas, kus võtsid meid vastu tõe-
liselt kevadised kultuurikand-
jad Leelo, Tiiu ja Anu. Leelo 
ilmekal ja heatujulisel juhtimi-
sel tutvusime kultuurimaja-
ga ja selle sisuga. Nii mitmed-
ki meist polnud varem Lehtse 
Kultuurimajja sattunud, seega 
oli kõike tore kuulda ja näha. 
Missuguse hoole ja armastuse-
ga Lehtses toimetatakse! Kes 

meist poleks kuulnud Leht-
se kammerkoorist, kapellist  
Veereke ning käsikellade ja  
kõlaplaatide pillimänguringi-
dest. Meie õnneks saime Tiiu 
Tikkerberi juhendamisel nii 
käsikelladega helisid võluda 
kui kõlaplaatidel musitseerida. 

Kena ülevaate saime kogu 
selle maja toimetustest, sünd-
mustest ja toredatest kollek-
tiividest. Päeva sisse mahtus 

ka mälutreening, mille viis lä-
bi Anu Jonuks. See mänguli-
ne ja meeleolukas seltskond-
lik tegevus turgutas ka meid. 
Nii saime edasi minna oma põ-
hitöö, kultuuritegevuse juur-
de. Arutasime, mis kultuuri-
elus toimunud ja mis ees. Kor-
dasime üle maakonna vald-
kondlikud päevad ja arutasi-
me, kus järgmisel aastal suu-
remaid valdkondlikke kok-

kusaamisi korraldada. See-
kord oli enam juttu kultuuri- 
rikkuse aastast ja sellest, mis II 
poolaastal ees ootab.  Kultuuri-
rikkuse aasta raames toimuvad 
24. septembril kõigis maakon-
dades üle Eesti rahvuste päeva 
tähistamise sündmused. Gene-
reerisime ideid, milliseid sünd-
musi võiks korraldada oma 
kogukondades. Peatusime ka 
koolituste teemal. Eesti Rahva- 
kultuuri Keskus on kavanda-
mas uue hooaja kursuseid ja 
väga vajalik on kultuuritööta-
jatelt kuulda, millistel teema-
del vajatakse teadmiste/oskus-
te täiendamist. 

Suur tänu meie kõigi poolt 
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Mare Taar
rahvakultuurispetsialist  

Lääne-Virumaal 
Eesti Rahvakultuuri Keskus
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Üldarvestus
1. Alvar Roos 246 punkti
2.Taimo Jullinen 236 punkti
3.Riho Lööper 228 punkti

Naised:
1. Helga Vasemägi 195 punkti
2. Lairi Einmaa 173 punkti
3. Õilme Kender 123 punkti

Meesveteranid 45+
1. Veljo Mõek 216 punkti
2. Kuido Merits 206 punkti
3. Aivo Kruus 202 punkti
Meesveteranid 65+
1. Voldemar Tusis 225 punkti
2. Ivo Vellak 203 punkti
3. Aleksander Tuhkanen 194 punkti
Poisid kuni 18 a
1. Robin Kärner 140 punkti

Ühine mäng käsikelladel. Foto: Anu Levina
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ARELO OÜ
Müüme kohaletoimetamise võimalusega:
• sõelutud mulda, 
• liiva, 
• purukruusa, 
• killustikku,
• freesasfalti.

Kalluri, multilifti, kopplaaduri, frontaallaaduri, greideri 
jm rasketehnika teenuse osutamine.

Pakume fekaaliveoteenust 10m3 või 3m3.
Info tel 5636 0462, 

e-mail areloinfo@gmail.com.

REKLAAM JA TEATED

UUED VALLAKODANIKUD

ÕNNITLEME EAKAID

Keron Saage
Kregor Keinast
Reiko Einard Maaniit
Mihkel Sooniste
Alisa Berseneva

Laine Jürna (Assamalla) 93
Kalju Paist (Tamsalu) 92
Harry Põldma (Tapa) 92
Ille Mägar (Tamsalu) 91

Asta Maurus (Piilu) 91
Linda Kask (Tapa) 91

Inge Siimre (Tapa) 90
Nina Spizhuk (Tapa) 90

Virve Kiigemägi (Tapa) 90
Milvi Pajur (Tapa) 90

Vello Kitt (Tapa) 85
Raisa Bezruchenkova (Tapa) 85

Külliki Orgusaar (Tapa) 85
Helgi Peets (Tapa) 85

Aino Miller (Tamsalu) 85
Mare Orupõld (Tapa) 85

Haimi Maalepp (Tapa) 85
Ahto Annus (Tamsalu) 85

Vilve Leito (Tapa) 85
Helgi Jalas (Nõmmküla) 80

Valentina Mezhenina (Tapa) 80
Rein Randmaa (Lokuta) 80
Fedor Starokon (Tapa) 80
Virve Krasnova (Moe) 80

Eevi Goldberg (Vajangu) 80
Urve Erin (Tapa) 80

Mihhail Katjuštšik (Saiakopli) 75
Vladimir Griškov (Tapa) 75
Svetlana Kirilina (Tapa) 75

Lia Suvorov (Tapa) 75
Ain Kasekamp (Vajangu) 75

Aide Tonka (Tapa) 75
Henno Eelmets (Tamsalu) 75

Svetlana Pšenitsõna (Tapa) 75
Harry Pohlak (Uudeküla) 75

Linda Kikkas (Tapa) 75
Vladimir Murašov (Tapa) 75

Ene Kirss (Tamsalu) 75
Hannes Köösel (Tapa) 75
Sirje Kaldmäe (Tapa) 70

Galina Zmeeva (Tapa) 70
Tatjana Lüüs (Tamsalu) 70
Hille Uibopuu (Tamsalu) 70

Valentina Butšenkova (Tapa) 70
Aare Mägar (Tapa) 70

Tamara Lisitsyna (Tapa) 70
Luule Aava (Räsna) 70

Lilja Pakkanen (Näo) 70

Tapa valla ajaleht Sõnumed 
Pikk 15, Tapa Vallavalitsus.
Ajalehte saab lugeda www.tapa.ee. 
Toimetaja Kuido Merits 
e-post: kuido.merits@tapa.ee  

Tapaskije Vesti toimetaja:  
Titania Tõlkebüroo, e-post: ajaleht@titania.ee 
Küljendaja Liina Kald, e-post: liina.kald@tapa.ee
Trükitud trükikojas Printall, 
Tala 4, Tallinn, tel 669 8400  

Trükiarv 6000. Leht ilmub üks kord kuus.
Kuulutuste vastuvõtt Kalev Kodzis, 
kalev.kodzis@tapa.ee, tel 322 9681. 
Toimetusel on õigus kirju ja teisi kaastöid nende selguse 
huvides toimetada ning lühendada.

MEIE HULGAST ON LAHKUNUD

Jaan Peedo 26.03.1949-8.04.2022
Enn Koppel 26.11.1941-11.04.2022
Nadiia Hryban 18.08.1922-12.04.2022
Leida Hõbemägi 4.01.1941-13.04.2022
Gennadi Hansen 8.12.1953-14.04.2022
Zinaida Liivak 6.01.1942-17.04.2022
Aime Parm 20.11.1957-17.04.2022
Gunnar Fuchs 5.05.1941-23.04.2022
Maia Raik 7.10.1940-27.04.2022
Ants Margs 6.07.1936-29.04.2022
Valli Zarinš 10.03.1933-29.04.2022
Erkki Ennoja 29.07.1988-3.05.2022
Silvi Kaima 3.03.1941-3.05.2022
Jaanus Plutus 13.07.1969-5.05.2022
Svetlana Kuznetskaja 27.07.1957-6.05.2022
Ellen Mikiver 9.03.1949-7.05.2022
Tiina Läänemägi 21.07.1965-7.05.2022

Juunikuu sünnipäevalapsed:

Müüa lõhutud küttepuid, alates 30 cm kuni 
3 meetrini välja. Tel 56460921

Tapa küttelaos müügil
- puitbrikett
- küttepuud võrgus
- kütteklotsid võrgus
- turbabrikett
- pellet
- liiv, killustik, sõelmed
- transport
AVATUD E-R  9-16.30
väljaspool tööaega kokkuleppel

Tel 3271777, 5693 0613

Õuna 15 Tapa - TAKOM TRANSPORT OÜ

Müüa  saetud, lõhutud ja ka 3-meetrised 
küttepuud, hind alates 19 eurot ruum. 

Tel 56921906. 

Müüa soodsalt kuivi kütteklotse 
45l võrkkottides. Tel 5045632

Müüa saetud ja lõhutud küttepuud kojuveoga, 
pikkus ja kogus vastavalt soovile. 

Tel 56476346

TAPA EHITUS OÜ 
teostab järgmiseid töid:

- Omaniku järelevalve
- Hoonete renoveerimine
- Katuste ehitamine
- Välisseinte soojustamine
- Vundamenditööd
- Duširuumide, saunade, kuuride ehitamine
- Aedade ehitamine
- Kiviterrasside ja puitterrasside ehitamine
- Siseviimistlustööd (siseruumide viimistlus, 

ehitamine)
Telefon 53437995, meil info@tapaehitus.eu

AutoKäpp OÜ 
- autoremont ja hooldus
- summutite remont ja paigaldus
- õlivahetus
- varuosade müük ja tellimine

Väike 17, Tapa. Telefon 56503420
e-mail: kalleivainen@hot.ee

Korstnapühkija 55604046

Müüa soodsalt 3m küttepuid 
kohaletoomisega.  

Tel 5074553. 

KÜTTEPUUD

Lugupeetud ostjad!
Igal laupäeval juunis, juulis ja augustis Tapa linnas,  Turu 3 

(Melita äri ees)
müügil suur valik kalapüügitarbeid.

Tel. 56 229 030

Ostan garaaži Tapal. Birgo Vene 56693371

5. juuni NELIPÜHA
Teenib õpetaja Tauno Toompuu

26. juuni SURNUAIAPÜHA
Teenib diakon Juhan Rumm
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Teenib diakon Juhan Rumm

Märtsiküüditamise  
meenutamine
T eisipäeval, 26. märtsil käisid Tamsalu gümnaasiumi  

8. klassi õpilased koos Tamsalu Muuseumi Sõpra-
de Seltsiga Tallinnas Vabamus kuulamas 1949. aastal 

küüditatute lugusid ning lisaks Raekojas kuulamas endist 
Tallinna linnapead Mihhail Kõlvartit.

Teisipäeval avanesTamsalu gümnaasiumi 8. klassi õpilas-
tel võimalus suunduda Vabamusse kuulama Murtud Rukki- 
lille liikmete lugusid, et mälestada märtsiküüditamise 75. 
aastapäeva. Juba bussisõidul said noored kuulata Malle An-
nuse ja Anne-Elss Hiiopi lugusid ja küsida küsimusi. Kohale 
jõudes tutvuti muuseumiga ning noored jagati gruppidesse, 
et vestelda küüditatutega ja kuulata nende kogemusi. Proo-
vida sai erinevaid tööriistu ja mänguasju.

Näidati erinevaid pilte ja dokumente nende kooliajast.
Kui lood olid räägitud, suundusid noored koos küüdi-

tatutega Raekoja poole, kus juhatati neid edasi kodanike- 
saali. Seal pidas endine Tallinna linnapea Mihhail  
Kõlvart südant liigutava kõne. Pärast Kõlvarti kõnet 
tervitasid kohalviibijaid Enno Uibo ja Raimo 
Ladva ning andsid Mihhail Kõlvartile üle Murtud 
Rukkilille Ühingu aukirja ning mälestusmedali.

Kodanikesaalist liikusime edasi raesaali, mis on Raekoja 
kõige tähtsam ruum. Seal oli külalistele kaetud pidulik laud 
rikkalike suupistetega.

Õpilased jäid väljasõiduga väga rahule ja ootavad huvi-
ga järgmist korda.

Kaisa-Karit Kreisling
Aleksandra Varts

Karmen Kraav 
Emili Uudeküll

MRÜ esimees Enno Uibo Tamsalu MRÜ liikmete ja Tamsalu 
Gümnaasiumi õpilastega. Foto: Tiit Uus

Märtsiküüditamisest möödus 75 aastat
M ärtsiküüditamisest 

möödus küll 2024. 
aastal 75 aastat, aga 

Siberisse saadetuile ja sealt ta-
gasi tulnuile tundub, nagu 
oleks see alles eile toimunud. 
Niivõrd räiget kuritegu nõu-
kogude võimu poolt Eesti rah-
va vastu ei ole lihtsalt võima-
lik unustada. Tapalt väljunud 
ešelonis nr 9730 viibisid öö-
sel ja varahommikul voodi-
test ülesaetud lapsed, naised ja 
mehed. Noorim küüditatu oli 
kolmepäevane, vanim 95-aas-
tane. Kuidas nemad said olla 
ohuks nõukogude võimule?

Tapa valla Kultuurikes-
kuse poolt korraldatud mä-
lestuspäeva sündmused alga-
sid 25. märtsil Tamsalus. Sü-
damliku kõne pidas Kultuuri-
keskuse direktor Heili Pihlak. 
Tapa Vallavalitsuse poolt ase-
tas pärja vallavanem Riho Tell 
ja esines kõnega ning Mur-
tud Rukkilille Ühingu Tam-
salu piirkonna liikmed asetasid 
mälestuskivi jalamile küünlad. 
Küünlad asetasid ka Viru ring-
konna Tapa rühma kodutüt-
red ja Noored Kaarnad.

Seejärel istusime valla poolt 
tellitud autobussi ja sõitsime 
Tapa raudteejaama juurde,  
kuhu oli kogunenud juba pä-
ris suur rahvahulk koos valla-
vanem Riho Telli ja kirikuõpe-
taja Valdo Reimanniga. 

Enne ettekandeid toimus 
muusikaline sissejuhatus, mil-
le helid lõikusid lausa süda-
messe. Kostsid helid, mis rõs-
kel küüditamise ööl 25. märt-
sil 1949 tõenäoliselt kostusid 
Tapa raudteejaamas. Oli kuul-
da raskete vaguniuste kolksa-
tusi, tanksaabaste samme per-
roonil, oli kurbust ja kaotuse-
valu, kostis nuttu, venekeelset 
sõimu ja ähvardusi, auruvedu-
ri rasket ähkimist küüditamis- 
ešeloni vagunite paigalt lii-
gutamisel. Kuuldu oli vägagi 
kurb, aga muljetavaldav. 

Pärast muusikalise etteas-
te lõppu esines kõnega Heili  
Pihlak, kasutades oma ette-
kandes Gustav Adolfi Güm-
naasiumi õpilase Villem Saare 
Postimehe ja Eesti Mälu Ins-
tituudi kirjakonkursi võidu-
tööd. Villem Saare võidutöö 
sisuks oli tema enda nägemus, 
läbi küüditatute hulgas olnud 
noore tütarlapse silmade, sel-
lest koledast ajast.

„Tere, Ellen! Oled küll alles 
nelja-aastane, kuid mul oleks 
suur au, kui sa selle kirja pi-
sut suuremaks saades läbi loek-
sid. Olen tutvunud natuke sinu 
elulooga ning kuigi ma ei nuta 
tihti, tõi su lugu mulle pisarad 
kurku. Tahaksin öelda, et võin 
ette kujutada, mida sa prae-
gu tunned, kuid tõtt-öelda on 
see võimatu. Midagi nii jube-
dat ette kujutada pole lihtsalt 
võimalik. Ma ei saa sulle saa-
ta abipakke ega kuude kaupa 
järjekordades oodata, et palu-
da su vangistuse lõppu. Ainus, 
mida ma teha saan, on mäle-

tada. Mäletada sinu ja su saa-
tusekaaslaste lugu, et see enam 
kunagi ei korduks. Kogu sinu 
kohutava loo juures tekitab mi-
nus enim õudu see teadmatus, 
mis suure tõenäosusega valit-
seb ka sind. Isegi kõige ettenä-
gelikumad su kaasaegsetest või-
sid vaid häguselt aimata, mi-
da tulevik toob. 

Kui sõjaväe veoauto Sepa 
talu koduhoovi 1949. aasta 25. 
märtsi varahommikul sisse sõi-
tis, tabas see sind, su ema ja 
õde täieliku üllatusena. Ilma 
mingi eelinfota astusid kolm 

püssidega relvastatud sõdurit 
eesuksest sisse ja ütlesid, et pak-
kige kohvrid, te sõidate mine-
ma. Ei sõnagi sellest, kuhu või 
mille pärast. Igasugune enese-
väärikus ja õigusriiklus litsuti 
tanksaapa ninaga puruks na-
gu mõni prussakas, kes muld-
onni põrandapragude vahel 
hiilib. Piisas sõnast „riigiree-
tur“ ja seaduse kaitsvad tii-
vad murti hetkega pooleks. Si-
na pugesid peitu oma ema sel-
ja taha, aga mille taha oli te-
mal varjuda? Kes või mis kait-
ses teda?“

Villem Saare võidutöö lõp-
pes sõnadega: „Kohtume täh-
tede keskel! Sind mäletades, 
Villem.“ Eelpool toodud tekst 
oli Heili poolt nii ilmekalt esi-
tatud, et isegi pisar tuli kuula-
jaile silma.	

Järgmisena kõneles Tapa 
vallavanem Riho Tell ja seejä-
rel andis oma õnnistuse kohal-
viibijaile ja Eesti rahvale Tapa 
koguduse õpetaja Valdo Rei-
mann, paludes, et vaatama-
ta keerulisele rahvusvahelisele 
olukorrale ei tuleks sõda meie 
õuele.

Seejärel asetati pärjad ja 
küünlad Tapa raudteejaama 
seina äärde.

Tapa raudteejaamast suun-
dusime Tapa Kultuurikotta, 
kuhu olid kutsutud kõik mä-
lestusteenistusest osavõtjad. 
See oli Tapa valla poolt väga 
ilus austus kõigile represseeri-
tutele.

Kultuurikoja alumi-
ses saalis olid juba kae-
tud lauad külaliste jaoks. 
Laua oli katnud pitsa- 
kohvik Päts. Pakuti maitsvat 
praadi, kohvi ja kringlit. Siin 
meenutas Malle Annus elu 
Siberis koos rikkaliku slaidi- 
programmiga. Mälestusi jagas 
ka Sirje Võsa Saksi kandist.

Mälestusüritus kulges 
mõõdukas tempos, nagu ka-
vandatud. Represseeritutele 
meenus kauge ja kurva sünd-
muse kaja, samas tekkis ka hea 
tunne, et neid pole unustatud. 

Aitäh, Tapa vald ja korral-
dajad!

Tiit Uus

Pärja asetas Rakvere MEMENTO esindaja. Noorkotkad ja kodu-
tütred lisasid küünlaid.	

Ühispilt Tamsalus represseeritute mälestuskivi juures. Fotod: Tiit Uus

Tapa Kultuurikeskuse direktor 
Heili Pihlak.

Tapa vallavanem Riho Tell.

ARELO OÜ
Müüme kohaletoimetamise võimalusega
•	liiva,
•	purukruusa,
•	killustikku,
•	freesasfalti.

Kalluri, multilifti, kopplaaduri,  
frontlaaduri, greideri 

jm rasketehnika teenuse osutamine.

Pakume fekaaliveoteenust 3 m³.

Info tel 5636 0462,
e-mail areloinfo@gmail.com
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Lipuvabriku juubelikampaania  
VABRIKULT VABARIIGILE
Lipuvabrik sai märtsis 30-aastaseks, 4. juu-
nil tähistame Eesti lipu 140. sünnipäeva. 

President Alar Karis on öelnud, et rahva 
ühtsustunde loomisel on kõige tähtsamad  
sümbolid ja sündmused – meie riigi täht-
saim sümbol on rahvuslipp.

Oleme läbi aegade hoidnud au sees 
Eesti lipu kultuuri, nii ka nüüd. Suu-
re juubelipeo asemel otsustasime sea-
da lipuehtesse kolm paika Eestimaal – 

toome kohale ja paneme püsti 8 m lipumas-
ti ning heiskame Eesti lipu.

Kandideerida ja kandidaate seada saa-
vad kõik. Täpsemalt meie juubelikampaa-
niast VABRIKULT VABARIIGILE saab 
lugeda siin: https://www.lipuvabrik.ee/
vabrikult-vabariigile/.

Palume abi selle info jagamisel teie oma-
valitsuse tublidele koolidele/lasteaedade-
le, toimekatele kogukondadele ja suur- 

peredele.
Teeme koos Eestimaa ilusaks!

Suurjäätmete kogumisring
Ragn-Sells AS-i teostatav suurjäätmete ko-
gumisring toimub 09.05.2024. Tellimusi 
võetakse vastu kuni 07.05.2024. 

Meelespea suurjäätmete äraveo tellimi-
seks! 

Eramaja elanik, kes soovib tellida suur-
jäätmete vedu, annab sellest teada jäätme-
vedajale ning teatab ka üleantavate jäätme-
te ligikaudse koguse.

Kortermaja elanikud peavad suurjäät-
mete veo tellimiseks saatma teate koos jäät-
mete ligikaudse kogusega ühistu juhatuse-
le ning ühistu esindaja tellib ühistu nimel 
jäätmevedajalt äraveo. Selliselt toimides on 

ühistul ülevaade, kellele on vaja suurjäät-
mete veo osas arve esitada.

Tellimuse esitamiseks tuleb helistada 
Ragn-Sells AS klienditelefonil 60 60 439 
või saata e-kiri tellimus@ragnsells.com.

Ühel veoringil üleantav jäätmete maksi-
maalne kogus elaniku kohta on 5 m3.

1 m3 suurjäätmete kogumine ja vedu 
maksab 2,17 €. 

Suurjäätmed tuleb paigutada jäätme-
vedajaga kokkulepitud asukohta, nt olme-
jäätmete mahuti vahetusse lähedusse, vära-
va kõrvale vms.

Suurjäätmed võivad olla lahti lammu-

tatud.
Suurjäätmeteks on jäätmed, mis ei ma-

hu oma suuruse tõttu konteinerisse. Näi-
teks diivanid, tugitoolid, lauad, toolid, ka-
pid, suured vaibad, voodid, madratsid, kar-
dinapuud ja rulood.

Kui suurjäätmetena on üleandmiseks 
jäetud sobimatud jäätmed, mis ei vasta 
jäätmeliigile (ei ole suurjäätmed, vaid nt 
elektroonikajäätmed, ohtlikud jäätmed, 
rehvid vms), siis jätab jäätmevedaja veo 
teostamata ehk jätab mittevastavad jäät-
med kinnistule. Tühisõidu tasu suurus on  
0,76 €.

Koolituse info:  

20.-21.05 ja 
28.-30.05.2024 
10.00-17.15  
(30.5, 10.00-13.15) 

Tapa Kultuurikoda 
Kesk 4, Tapa linn 

Hind käibemaksuta 
635 eur/ osaleja

Mälutreener omandab teadmised: 
• Vananemine ja õppimisvõime vanemas eas 
• Mnemoonika võtted teadmiste meelespidamisel 
• Keskendumine ja seoste loomine info talletamisel 
• Ajutervise edendamine 
• Mälu toimimine, mäluhaigused 

Koolitusel osalenud mälutreener: 
• Omandab mälutreeneri tunnistuse  
• Saab liituda vanemaealiste mälu treenerite 

võrgustikuga MTÜ 65B, kes omakorda 
on rahvusvahelise võrgustku EURAG liige

Lisaküsimuste korral võtke ühendust: 
Anu Jonuks +372 5342 2364 või ajonuks@gmail.com

Loe lisa siit: MTÜ 65B  
Registreeri koolitusele siin:  
https://forms.gle/79Z1teb3Mwp8G9o89

Registreerumine on avatud kuni 3.mai 2024 
NB! - Kohtade arv piiratud!

teostab järgmisi töid:
•	 omaniku järelevalve
•	 hoonete renoveerimine
•	 katuste ehitamine
•	 välisseinte soojustamine
•	 vundamenditööd
•	 duširuumide, saunade,  

kuuride ehitamine
•	 aedade ehitamine
•	 kiviterrasside ja puitterrasside  

ehitamine
•	 siseviimistlustööd (siseruumide 

viimistlus, ehitamine).

telefon 5343 7995  
 e-mail info@tapaehitus.eu

AutoKäpp OÜ
•autoremont ja  
hooldus
•summutite remont  
ja paigaldus
•õlivahetus
•varuosade müük  
ja tellimine

Väike 17, Tapa 
telefon 5650 3420

e-mail  
kalleivainen@hot.ee
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VALIK VALLAVALITSUSE  
15.–17. ISTUNGITE OTSUSTEST

•	 Tunnistada väikehanke „Porkuni 
linnuse väravatorni sakmete restauree-
rimistööd“ edukaks pakkumuseks OÜ  
Restaure pakkumus. 
•	 Korraldada riigihange „Lehtse virges-
tus- ja spordiala rajamine“ (viitenumber 
riigihangete registris 277613).
•	 Moodustada hankemenetlusega seo-
tud toimingute läbiviimiseks komisjon 
koosseisus Riho Tell, vallavanem (komis-
joni esimees); Marko Teiva, arendusspet-
sialist; Kadri Kirsipuu, hankespetsialist.
•	 Tunnistada väikehankel „Teekatte 
markeerimistööd, liiklusmärkide valmis-
tamine, paigaldamine ja hooldustööd“ 
edukaks OÜ Signaal Rakvere (10072288) 
poolt esitatud pakkumus.
•	 Tunnistada väikehanke „Tamsalu 
linnas Sääse ringtee 2 asuva hoone lam-

mutamine“ hankemenetlusel edukaks  
Crushtec OÜ (12010854) poolt esitatud 
pakkumus maksumusega 30 200,00 eu-
rot (36 844,00 eurot koos käibemaksuga) 
kui soodsaim pakkumus.
•	 Tunnistada väikehankel „Tapa valla 
ühisveevärgi ja -kanalisatsiooni arenda-
mise kava ülevaatamine ja ajakohasta-
mine“ vastavaks pakkuja OÜ Europolis 
(10944392) pakkumus hanke alusdoku-
mentides esitatud tingimustele vastavaks.
•	 Tunnistada korteriomandi Sääse tn 
12-18, Tamsalu linn, Tapa vald, Lääne-
Virumaa (kinnistusregistri registriosa nr 
4843131) kirjaliku elektroonilise enam-
pakkumise võitjaks Teele Nässi. 
•	 Algatada Tapa linnas asuvale Loode tn 
8 (katastritunnus 79201:001:0166) maa-
üksuse ja lähiala detailplaneering eesmär-
giga kauplusehoone ehitamiseks.
•	 Moodustada koolivõrgu korrastami-

se ajakavas sätestatud juhtrühm koossei-
sus Kai Puhasmets (Tapa Vallavalitsu-
se esindaja); Anneli Kaasik (Tapa Güm-
naasium); Aile Kippar (Tapa Gümnaa-
sium); Monika Läänemägi (Tapa Güm-
naasium); Anneli Morgenson (Tapa 
Gümnaasium); Atse Pääro (Jäneda Kool);  
Ingrid Soesoo (Lehtse Kool); Tiia 
Raudsepp (Tamsalu Gümnaa-
sium); Maarit Kukk (Tamsalu Güm-
naasium); Mare Viks (Tamsalu  
Gümnaasium).

Juhtrühma ülesanne on koondada si-
send Tapa Valla Kooli ja Tapa Valla Güm-
naasiumi õppekavade koostamisel üheks 
tervikuks. Õppekavade koostamisel võe-
takse arvesse liidetavate ja ümberkorral-
datavate koolide traditsioone ning pari-
maid praktikaid. Juhtrühm esitab täien-
datud õppekavad koolijuhtidele kinnita-
miseks hiljemalt 30.06.2024.

TAPA VALLAVALITSUS

TAPA VALLAVOLIKOGUHakatakse rajama valgus- 
kaabli võrku Tapa  vallas 

A ndIgo Eesti OÜ ehitab 2024. aastal optilisel kaablil põhine-
va juurdepääsuvõrgu Lääne-Virumaal Tapa valla piirkonnas.

Juhul kui teie aadress on projekti raamest väljas, võtke 
julgelt ühendust ja vaatame koos, kuidas toimetada optilist kaab-
lit teieni. 

Kuivõrd toetusmeetmest saadavate vahendite kasutamine eel-
dab projekti elluviimist suhteliselt lühikeses ajaraamis, saame liitu-
misavaldusi vastu võtta kuni 1. juunini 2024. 

Juhul kui elate sihtpiirkonnas ja teavituskiri teieni ei jõudnud 
või soovite lihtsalt täiendavat informatsiooni juurdepääsuvõrgu 
osas: www.andigo.ee, +372 324 5626 või e-posti teel tugi@andi-
go.ee. 

Täpsema huvi korral loe AndIgo juurdepääsuvõrkude pro-
jektist https://www.andigo.ee/vaata-2024a-plaane/vaata-2024a-
plaane/.

1. aprillil lõppes hajaasustusprogrammi 
taotluste esitamise tähtaeg

T apa vallas esitati 2024. aasta hajaasustusprogrammi taotlus-
vooru kokku 12 taotlust kogusummas 78 078 eurot. Võrd-
selt esitati taotlusi kanalisatsioonisüsteemide valdkonda, 6 

taotlust kogumaksumusega u 48 413 eurot, ja 6 taotlust veesüs-
teemide valdkonda, kogumaksumusega u 29 665 eurot. Taotlus-
vooru kõige suurem leibkond oli 12-liikmeline, sh 10 last, ja kõige 
väiksem 1-liikmeline. Tapa Vallavalitsuse toetus 2024. aasta prog-
rammi elluviimiseks on 20 000 eurot. 

Tapa vallavalitsuse poolt moodustatud 5-liikmeline hindamis-
komisjon menetleb esitatud taotlusi ja viib vastavalt juhisele läbi 
hindamise hiljemalt selle aasta 14. maiks. Rahastusotsuse saanud 
taotlejatel on seejärel aega kuni 4 kuud rahastuslepingu sõlmimi-
seks ning hiljemalt 2025. aasta oktoobri lõpuks peavad  projektid 
olema ellu viidud. 

Positiivse rahastusotsuse saanud taotlejad avaldatakse Tapa val-
la kodulehel ja vallalehes.

Märtsikuu volikogus

Maksim Butšenkov
Tapa vallavolikogu esimees

E simene kevadkuu oli saadiku-
te jaoks pärast veebruari sa-
muti eriline. Toimus kaks is-

tungit, millest üks toimus esmakord-
selt laupäeval. Oma aruandes käsitlen 
mõlemaid. 

Enne 18. märtsi istungi algust esi-
nesid neli volikogu saadikut vaba sõna-
võtuga. Mina olin esimene, kes seda te-
gi. Rõhutasin kohe alguses, et ma rää-
gin kui volikogu lihtliige ja minu seisu-
koht võib erineda Keskerakonna osa-
konna ja koalitsiooni omast. Minu sõ-
navõtu sisuks oli, et me peame arves-
tama ka Tapa elanike huvidega. Ka ne-
mad ootavad oma elukeskkonna ja ha-
riduse arendamist. Kahjuks arutelu ha-
ridusreformi ümber on muutunud lii-
ga Lehtse ja Jäneda keskseks, millega 
ma ei ole nõus.  

Teine sõnavõtja oli Alari Kirt, kes 
esitas umbusaldusavalduse vallava-
nem Riho Tellile. Põhjuseks on see, et 
praegune valitsemine on viinud elani-
ke meeleavaldusteni. Tekkinud usal-
duskriisi otsustasid seitse opositsiooni 
esindajat lahendada umbusalduse aval-
damisega, rõhutades, et tegu ei ole po-
liitilise tüliga.

Kolmas sõnavõtja oli Toomas  
Uudeberg, kes juhtis tähelepanu Tam-
salu Raudtee põik ja Nõlva tänavate 
rekonstrueerimise vajadusele. Ta te-
gi ettepaneku, et seda tuleks teha va-
rem, kui see on planeeritud hiljuti vas-
tu võetud teehoiukavas. 

Neljas kõneleja oli Elmu Koppel-
mann, kes arvas, et täna on õige aeg 
rääkida Tapa hariduse olukorrast, sest 
homme võib olla liiga hilja. Lisaks 
meenutas ta, et mitmes komisjonis on 
opositsiooni liikmed rääkinud reformi 
vajadusest. Lõpetas ta retoorilise küsi-
musega: „Kas teile on poliitiline kapi-
tal nii kallis, et ohverdate selle nimel 

laste hariduse?“
Esimene päevakorrapunkt oli eel-

neva otsuse kehtetuks tunnistamine ja 
nõusoleku andmine Uudeküla kruusa- 
karjääri kaevandamise taotlusele. Det-
sembris lükkasime taotluse tagasi põh-
jendusega, et keskkonnaameti saade-
tud materjal ei sisaldanud rohelise võr-
gustiku toimimise hinnangut ja kesk-
konnamõju eelhinnangut. Hiljem kae-
bas ettevõte selle otsuse edasi ja kol-
me osapoole (vald, Keskkonnaamet ja  
ettevõte) vahel toimus kohtumine, 
mille tulemusel jõuti kokkuleppele, et 
amet koostab keskkonnamõju eelhin-
damise. See laekus valda 14.02.2024 
ning selle tulemusena tegime oma ot-
suse ümber.   

Teine päevakorrapunkt puudutas 
haridusvõrgustiku ümberkorralda-
mist. Rohkem kui kakskümmend mi-
nutit kestnud arutelu käigus kõlasid 
kõikidele juba tuttavad argumendid 
poolt ja vastu. Opositsiooni ja üks EK-
RE esindaja tegid ettepanekuid, mis 
muudaksid eelnõud sisuliselt. Meie 
põhimäärus seda ei võimalda. Seega 
panin määruse hääletusele ja tulemus 
oli 11 poolhäält, 9 vastuhäält ja 1 era-
pooletu.  

Laupäeval, 23. märtsil toimunud 
istungil osales lisaks saadikutele paar-
kümmend külalist. Kaks neist pöör-
dusid minu poole vaba sõnavõtu soo-
viga. Otsustasin sellele palvele vastata, 
sest hoolimata süüdistustest mõistsin 
Jäneda ja Lehtse esindajate muret ha-
ridusreformi pärast ning andsin nei-
le võimaluse edastada oma sõnum ot-
se saadikutele. Juhtisin kõigi saalis vii-
bijate tähelepanu sellele, et vastavalt 
seadusele on istungid avalikud, külali-
sed on lubatud, kuid keelatud on mõ-
jutada ja survestada saadikuid otsus-
te tegemisel.

Esimene väga emotsionaalne kõne-
leja oli Lehtse kooli hoolekogu esimees 
Kätlin Varblane. Kõne keskendus pea-
miselt küsimustele, mis on tema sõnul 
endiselt vastuseta. Lisaks esitas ta üles-
kutse reformi peatamiseks.

Teine kõneleja oli Jäneda elanik 
Toomas Kaukvere. Tsiteerin tema sõ-
navõttu: „Kogukondade nimel tahan 
ma teile ühe kavandi üle anda. See on 
autuse samba kavand. Kavandis on 

nende volikogu liikmete nimed, kes 
osalesid 18. märtsil toimunud voli-
kogu istungil, mis tegi selle otsuse tä-
na võimalikuks. Kui aga otsus tehak-
se nii, nagu täna esitatud, siis me jät-
kame selle kavandiga, millisel kujul 
ja kuidas, lisatakse sinna ka õiged ni-
med.“

Täna, kui ma seda teksti koostan, 
tundub mulle, et Toomas Kaukvere 
on oma „autuse samba kavandiga“ üle 
piiri läinud. Ta on kuritarvitanud voli-
kogu esimehe heatahtlikkust ning hak-
kas tribüünilt volikogu liikmeid nime-
liselt mõjutama ja hirmutama. Vaban-
dan kolleegide ees, et tulles vastu ela-
niku soovile, tegin teie otsuse tegemi-
se raskemaks.  

Kolmas kõneleja oli volikogu lii-
ge Lilli Strõnadko. Ta meenutas eel-
misi vallajuhte ja rääkis nende saavu-
tustest. Tema arvates oli vald viimas-
tel aastatel stagneerunud. Kolmiklii-
du ajal sai vallas palju tehtud ja alus-
tatud suurte projektidega. Keskväl-
jak, ujula, vaksal ja haridusvõrgu üm-
berkorraldamine on suured asjad, mis 
toovad kasu kogu vallale. Lõpetuseks 
leiab ta, et Tapa linn on pärast naa-
beromavalitsustega ühinemist jäänud 
kaotajaks.  

Istungi päevakord algas umbusal-
dusavaldusega. Opositsiooni saadi-
kutel oli võimalus esitada vallavane-
male küsimusi. Enne hääletust esines  
Riho Tell lõppsõnaga. Umbusaldus-
avaldus kukkus läbi 8 poolt- ja 12 vas-
tuhäälega.

Enne järgmise päevakorrapunk-
ti arutelu avamist juhtisin tähelepa-
nu vajadusele vältida huvide konflik-
te. Kuna Tiiu Rosenberg ja Leelo Jü-
rimaa annavad tunde haridusreformi 
poolt mõjutatud haridusasutustes, oli 
nende ülesanne hinnata, kas toimingu-
piiranguid on rikutud. Taandada soo-
vijaid ei olnud. 

Toimus arutelu. Kõigi poolte argu-
mendid kuulati ära. Otsustasime min-
na hääletusele. 11 poolt- ja 10 vastu-
häälega võeti vastu otsus „Tapa val-
la munitsipaalkoolide ümberkorral-
damine“ kohta. Eraldi väärib märki-
mist, et kõik volikogu liikmed palusid 
oma hääle nimeliselt protokolli kanda, 
mida ka tehti.
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TAPA KULTUURIKODA
•	 26. aprillil kell 19.00 kontsert „Ka-

dunud ehted“. Jazz-folk projekt 
„Kadunud ehted” esitab Collage´i 
aegumatuid hittlaule ja Aarne Vahuri 
verivärsket  
uudisloomingut. Heietavat folkdžässi 
esitanud ansambel Collage oli oma 
ajast pikalt ees. Koosseis: Lembit 
Saarsalu – saksofon; Toivo Unt – kont-
rabass; Olav Ehala või Tõnu Naissoo – 
klaver; Lea Gabral, Kaisa Gabral – 
vokaalid; Kristjan Mängel – löökpil-
lid.

•	 27. aprillil kell 13.00 naljakuu ära-
saatmine kuldsele liigale. Külas Pa-
justi estraadiring. Elav muusika. 
Kohvi ja kooki pakutakse ka! Osalus-
panus 5 eurot.

•	 30. aprillil kell 18.00 eluloofilm „Ma-
ria Montessori“. Filmi lõpus järgneb 
lühiloeng-vestlusring Montessori pe-
dagoogikast. Vestlust juhib ja küsi-
mustele vastab Virumaa Montessori 
MTÜ eestvedaja Enely Randma. Pilet 
4/6 eurot.

•	 1. mail kell 15.00 Tamsalu Kultuuri-
majas Tapa valla tantsupäeva kont-
sert TANTSURONG Jänedalt Tamsalu-
ni. Rongijuht Margo Mitt. Sõit pileti-
ta, tule ja naudi!

•	 3. mail kell 16.00 ja 19.00 muusika- 
ja eluloofilm „Back to black: Amy lu-
gu“. Draama heidab pilgu traagiliselt 
vara meie seast lahkunud geniaalse 
laulja ja laulukirjutaja Amy 
Winehouse’i (Marisa Abela) tormili-
sele elukäigule. See on kummardus 
legendaarsele artistile, tema otsin-
gutele, vaatamata samas mööda te-
ma keerulistest inimsuhetest ning 
võitlusest oma isiklike deemonitega.

•	 4. mail kell 10.00 Porkuni Paemuu-
seumi talgupäev. Lammutustööd, rii-
sumine ja ekspositsiooni korrastami-
ne. Teretulnud suured ja väikesed 
abikäed. Tööriistadest vajame reha-
sid, kange, sõrgu, kirveid. Lapid- 
harjad, prügikotid olemas. Talgusupp 
ja tore olemine garanteeritud! 

•	 6.–30. mail kultuurikoja parklas Eesti 
sõjamuuseumi rändnäitus  merekon-
teineris. 

•	 7. mail kell 16.00 ja 19.00 komöö-
diafilm „Tulnukas II ehk Valdise taga-
situlek 17 osas“ (Eesti). Oblikate va-
helt üle-eestiliseks heeroseks tõus-
nud Valdis naaseb 1. aprillil kinodes-
se. Rasmus Merivoo („Kratt“) kultus-
filmi „Tulnukas ehk Valdise pääsemi-
ne 11 osas“ kauaoodatud järg toob 
suurele ekraanile eestlaste südame-
tesse tee leidnud alevi parimad po-
jad.

•	 11. mail kell 18.00 Tapa Linna Or-
kestri kontsert „Vision“. Dirigent 
Priit Rusalepp, solist Ariana Arutjun-
jan. Sissepääs vabaannetusega.

•	 13. mail kell 18.00 Tapa Gümnaasiu-
mi emadepäevakontsert. 

•	 18. mail MUUSEUMIÖÖ „Öös on vaba-
dust“.  
Kell 16.00 Tapa Muuseumi, Tapa 
Muusika- ja Kunstikooli ja Tapa Kul-
tuurikoja avatud kunstiprojekt kõigi-
le „LOOMING ON  
VABA“ Tapa Kultuurikojas 
Kell 18.00 Absurdikomöödia „Daaaa-
aali!“ tasuta.

•	 Porkuni Paemuuseumis kell 18.00-
21.00 avatud öömuuseum  ja sepa-
kunstitöötuba päris sepaga. Kell 
19.00 fotojaht Porkuni lugudest ja 
legendidest. Tasuta.

•	 20. mail kell 20.00 kammerkoor SO-
LARE Kuno Arengu 95. sünniaasta-
päeva mälestuskontsert Tapa Jakobi 
kirikus. Dirigeerib maestro õpilane 
Elo Üleoja.

•	 20.-21. mail ja 27.-29. mail mä-
lutreenerite koolitus. Korraldaja 
MTÜ 65B. 

•	 1. juunil kell 12.00 Tapa kultuurikoja 
pargis lastekaitsepäev

Piletite müük üritustele Tapa Kultuuri-
koja kassast või Piletimaailmast.
Kassa avatud T–N kell 14.00-18.00 ning 
tund enne sündmuse algust. 
NB! Kultuurikoja kassast saate osta pi-

leteid kõikidele sündmustele üle vaba-
riigi, mille pääsmed on müügil Pileti-
maailmas!

TAMSALU KULTUURIMAJA
Avatud E-N 10.00-18.00, R 10-17.
Muul ajal vastavalt sündmuste graafiku-
le ja kokkuleppel.
Piletid müügil Piletimaailmas ja Tam-
salu Kultuurimajas: 5199 1741 

•	 24. aprill kell 13.00 Kolmapäev Tam-
salu eakateklubis: matkapäev „Liigu-
me kogu südamest“.

•	 25. aprill kell 19.00 Rakvere Teatri 
etendus „OI, JOHNNY”. Komöödia 
seksuaalenamusest. Alla 14-aastaste-
le mittesoovitatav. Pilet 21 € müügil 
Piletimaailmas ja Tamsalu Kultuuri-
majas 5199 1741. 

•	 1. mai kell 15.00 Tapa valla tantsu-
päeva kontsert „TANTSURONG“. Ta-
pa Valla Muusikapäevadest inspiree-
rituna soovime algatada ka meie val-
la tantsijate pidupäeva traditsiooni. 
Sel aastal on kavas korraldada Tapa 
valla tantsupäev 1. mail Tamsalu 
Kultuurimajas. 

•	 3. mai kell 11.00 Lasteetendus 
„Pöial-Liisi”. Kestus 45 min. Pilet 12 
€ (sh sülepilet). Info ja piletite bro-
neerimine: 5199 1741, evgenia@ta-
pavallakultuur.ee.

•	 10. mai kell 18.00 emadepäevakont-
sert „Mina ja ema”, esinevad Tam-
salu kandi lapsed ja noored. Kont-
sert on tasuta!

•	 24.-25. mai TAMSALU PÄEVAD
•	 1. juuni kell 12.00 Lastepäev Tam-

salu tammepargis. Õuemängud, ska-
te-pargis jagatakse näpunäiteid! Jäl-
gi reklaami!

•	 7.-9. juuni Europarlamendi valimised
•	 15. juuni kell 16.00 Lolala kontsert 

ja Lilli batuudipark Lilli keskuse plat-
sil (Tehnika 1a, Tamsalu).  
Piletiinfo: lapse pilet 15 €, täiskasva-
nu pilet 5 €, perepilet 45 €. Pileteid 
on piiratud kogus ja osalejate arvu 
täitumisel kohapeal pileteid ei müü-
da. Üritust korraldab Lilli loovus- ja 
mängukeskus koostöös Tamsalu kul-
tuurimajaga.  
Lisainfo Lilli loovus- ja mängukesku-
se Facebooki lehelt. 

•	 22. juuni kell 20.00 Tamsalu jaanituli 
Tammepargis. Tantsuks ansambel 
KAHEVAHEL. Esinevad tantsijad! Jaa-
nimängud suurtele ja väikestele! Mu-
gavamaks olemiseks võta kaasa oma 
tekk. Jaanipidu on kõigile tasuta! 
OTSIME TOITLUSTAJAID JA TEISI MEE-
LELAHUTUSE PAKKUJAID!

•	 28. juuli - 4. august Tamsalu Tantsu-
laager

•	 20. august Kodukohvikute päev. Eesti 
Vabariigi taasiseseisvumise päeval, 
20. augustil korraldame Tamsalus ko-
dukohvikute päeva! Kogu päeva 
jooksul on avatud erinevad mõnusad 
kohvikud üle kogu Tamsalu.  
Anna oma osalemisest teada: kerli.
relli@tapavallakultuur.ee.

•	 20. august kell 20.00 Ivo Linna kont-
sert tammepargis. 
Pilet 5 € 

Jälgi meie tegemisi Facebookis ja Ins-
tagramis: Tamsalu Kultuurimaja

LEHTSE KULTUURIMAJA 
•	 29. aprill kl 13.00 klubi Ehavalgus 

eestvõttel HEAKORRATALGUD „LEHT-
SE PUHTAKS!”. Kaasa lööma ootame 
kõiki hea tahtega inimesi! Kogunemi-
ne Lehtse kultuurimaja juurde, kust 
soovijad saavad kindad. Prügikotid 
olemas. Peale koristust kultuurima-
jas talgurahvale teelaud ja jututuba.

•	 3. mai kl 18.00 VIRGE TANTSULASTE 
KEVADKONTSERT. Pääse: vaba anne-
tus tantsulaste suviste esinemiste ja 
tegevuse toetuseks! 

•	 5. mai kl 17.00 Virumaa Poistekoori 
emadepäevakontsert „TÕIN SULLE 
LILLI PIHU SEES!“ Dirigendid: Elina 
Kaasik, Andrus Siimon, Martin Ein-
mann, Tõnis Sarap. Kontsertmeister: 
Darja Roditšenko. Vahetekstid: Kairi 

Kroon. SISSEPÄÄS: vaba annetus 
poiste suvisteks suur- 
üritusteks! Tule kuulama!

•	 9. mai kl 16.00 EMADEPÄEVA KOH-
VIK. Esinevad mudilased ja lasterin-
gid. Istumine tee- ja kohvilauas. Või-
malik tuua heategevusmüügiks tai-
mi, küpsetisi, suupisteid jms. Tulu 
läheb mudilaste kevadise väljasõidu 
toetuseks!

•	 13. mai kl 13.00 klubi Ehavalgus SU-
VEOOTUSE PIKNIK. Toimub vabas 
õhus, halva ilmaga kultuurimajas.

•	 11. mai kl 14.00 Lehtse Kammerkoor 
kutsub kõiki Tapa Jakobi kirikusse 
kuulama „KEVADKONTSERTI MOZAR-
TIGA!“ Esinevad: Lehtse Kammer-
koor solistidega, naiskoor Nelli, 
Türnpuu Meeskoor. Kavas: Mozart 
„Missa brevis D-duur“, koorilaule 
Eestist ja maailmast. Kaastegev 
Lehtse Kammerkoori käsikellade an-
sambel Kill-Kõlladi. 

•	 18. mai LEHTSE KOOL kutsub tähis-
tama Lehtses järjepideva hariduse 
andmise 160. aastapäeva!  
Kavas:  
14.00-16.00 võimalus külastada 
Pruuna mõisaparki.  
16.00 registreerimine ja koolimajaga 
tutvumine. 
17.00 aastapäeva KONTSERT-AKTUS 
Lehtse Kultuurimaja saalis. 
19.00 peoõhtu vanusele 18-100! 
Tantsuks mängib ANDRUS KURVITS.  
Vahepause sisustavad kooli vilistla-
sed. OSAVÕTUTASU 20 € (tasumine 
sularahas kohapeal). Avatud puhvet 
KIRSIMARI. Peo lõpp 02.00. Oodatud 
on kõik endised ja praegused kooli 
ning lasteaia töötajad ja vilistlased!

•	 20.05.–24.05. LEHTSE LASTE KEVAD-
PÄEVAD: Plaanis võib esineda muutu-
si! Kuupäevad täpsustamisel:  
MATKAPÄEV – kogunemine LA juures 
kl 10.00, selga matkariided, väikse-
matele käru kaasa.                                                                          
EKSKURSIOONIPÄEV    
SPORDIPÄEV – kogunemine LA kul-
tuurimaja platsil kl 10.00, selga 
spordiriided. Soovijail jalgratta vi-
gursõiduks kaasa ratas ja kiiver.       
KUNSTIPÄEV – kogunemine kl 10.00, 
ilusa ilmaga tänavajoonistused kul-
tuurimaja platsil, vihma korral maa-
limine jms suures saalis. Selga riie-
tus, mis ei karda määrimist.   

•	 24. mai kl 15.45 RONGKÄIK, kl 16.00 
AKTUS, KONTSERT, PIDU, NÄITUS. 
Kallid lapsevanemad, võtkem kaasa 
väikest näksi oma laste peolauale! 

•	 Maikuu näitus: kultuurimaja II korru-
sel väljapanek “Killukesi Lehtse Koo-
li ajaloost” (Oodatud igasugused 
eksponaadid, koolitarbed, vormirii-
ded jm esemed, mis seotud Lehtse 
Koolis käimisega! Tuua maikuu algul 
kultuurimajja - oleme tänulikud!)

TAPA RAAMATUKOGU
I korrus
•	 8. mai kl 15.00 kohtumine rännu-

mees Marko Kalduriga. 
Huvitavad, lõbusad, elamusi pakku-
vad meenutused rännakutest. Sekka 
lood tõsistest, ekstreemsetest ning 
suisa ohtlikest olukordadest. Lugusid 
Eestist ja kaugemalt, nõukaajast ja 
tänapäevast. 

•	 Tapa Muusika- ja Kunstikooli täiskas-
vanute kunstiringi viimase aasta 
jooksul valminud tööde näitus.

II korrusel 
•	 7. mai kirjutamise töötuba, kirjuta-

mise nippe jagab kirjanik Ene Mets.
•	 Tapa Muusika- ja Kunstikooli õpilaste 

kevadnäitus.

TAMSALU RAAMATUKOGU
•	 „Öökullid meie toas“ – öökullid Sirje 

Uutma kogudest 

JÄNEDA RAAMATUKOGU
•	 „Kuku sa kägu kuldalindu“ – raama-

tunäitus sisaldab 2024. aasta linnu 
temaatikat ornitoloogiast folkloorini, 
aga ka ilukirjandust.

KUHU MINNA? Kaks naist – õnn või õnnetus?
Johnny on suures hädas. See 
selgub juba lavastuse esimes-
tel minutitel, kui publik saab 
teada, et John Smith, Londo-
ni taksojuht, ei ole ööseks ko-
ju tulnud. Olukorra teeb eriti 
täbaraks aga see, et John’i oo-
tavad murelikult koju kõrvu-
tiasuvates piirkondades kahes 
kodus kaks naist, Mary ja Bar-
bara, mõlemad tema abikaa-
sad. Loomulikult aga ei tea 
naised teineteise olemasolust 
midagi. Kui John Smith saab 
koju jõudes aru, et tema peen-
susteni kalkuleeritud graafik 
on õnnetuse tõttu koost la-
gunenud ja saladus ähvardab 
ilmsiks tulla, läheb lahti või-
dujooks, et olukorrast puhtalt 

välja tulla.
Rakvere Teatri komöödia 

„Oi, Johnny” on hoogne lu-
gu, kus ühest valest pääsemi-
seks tuleb leiutada üha uusi ja 
uusi, mässides end aina enam 
valede sasipuntrasse. Mõte ja 
jalad peavad töötama välkkii-
relt, et mitte vahele jääda.

Lavastaja Peeter Raudsepa 
sõnul ärkab komöödiameistri 
Ray Cooney näidendis inime-
ne just „tänu” valedele ellu ja 
saab oma köidikutest vabaks. 
„Vähemalt selle kaks tundi, mis 
meie lugu kestab, saab tegelane 
elada uljalt ja panna kõik oma 
fantaasiad ja elujõu mängu,” 
räägib lavastaja Raudsepp.

Armastuse erinevaid vor-
me ja värve tutvustav lavastus 
jõuab Tamsalu Kultuurikes-
kuses publiku ette neljapäe-
val, 25. aprillil kell 19. Publi-
kut naerutavad laval Margus 
Grosnõi, Ülle Lichtfeldt, An-
neli Rahkema, Eduard Sal-
mistu, Madis Mäeorg, Mär-
ten Matsu ja Tarmo Tagamets.
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KUULUTUSED

VLADIMIR VISSARIONOV 	 13.03.1949-31.03.2024
VIKTORS TIHONOVS 	 10.05.1949-25.03.2024
KALLE KLEMMER 		 11.01.1952-10.03.2024
VLADIMIR SAVTŠENKO 	 02.05.1957-26.03.2024
RAISA KALISTRATOVA 	 22.08.1932-21.03.2024
AALO SELL 		  22.05.1933-04.03.2024
AINO TRIK 		  22.10.1938-28.03.2024
REET REBANE 		  13.10.1941-13.03.2024
JULIJONA JANKAUSKIENE 	05.02.1945-13.03.2024
ELLE HEINLAID 		  01.06.1945-30.03.2024
VIRVE SAARMÄE 		  25.08.1945-18.03.2024
DAMARA LUTSAR 		 03.06.1953-20.03.2024
MILVI ZABUKAS 		  20.05.1956-18.03.2024

MÄLESTAME

Tapa valla ajaleht Sõnumed  
Pikk 15, Tapa Vallavalitsus.  
Ajalehte saab lugeda www.tapa.ee. 

Toimetaja: 
Kuido Merits  
kuido.merits@tapa.ee

Küljendus, keeletoimetus, tõlge:  
MK Meedia OÜ, 
info@mkmeedia.ee 

Trükk: Printall, info@printall.ee
Kanne: Omniva, info@omniva.ee

Trükiarv 6000. Leht ilmub üks kord kuus (v.a juuli). 
Kuulutuste vastuvõtt: Kuido Merits,  
kuido.merits@tapa.ee, tel 5425 0499.  
Toimetusel on õigus kirju ja teisi kaastöid nende 
selguse huvides toimetada ning lühendada.

Aivar Müüri
matuseteenused

+372 5647 7432

24h surnutransport
külmkamber
matuste organiseerimine
krematooriumi teenused
matusetarvikud
kalmistutööd
hauaplatsi hooldus 

Leina 8, Tapa vald, 45109

aivar.myyr.001@mail.ee

www.matmine.ee

Suhtleme nii eesti
kui ka vene keeles!

Teenused

MAI SÜNNIPÄEVALAPSED
102 ÕILME OGLAS Tapa linn
97 YAKOV GRANIK Tapa linn
97 LONNI KIRN Savalduma küla
95 VEERA KODUSAAR Tapa linn
93 ESTER SAMMAL Tamsalu linn
93 LINDA-VEELAINE MÄE Tapa linn
93 JEVDOKIA RADIŠ Tapa linn
93 LUUNA-MELOONE ASSMANN 
Tamsalu linn
91 ENN ADAMFELDT Tapa linn
91 RALF LIBLIK Tapa linn
90 EVGENIYA TARASOVA Tapa linn
90 AILI ARUKUUSK Tamsalu linn
85 ANTS VAHESALU Tapa linn
85 NEEME TINGAS Tapa linn
85 IAKOV GOLUNOV Tapa linn
85 MAIE ROODE Pruuna küla
85 VALENTINA JEROHHINA Tamsalu 
linn
80 JUHO AHTIAINEN Tamsalu linn
80 JAAN KRANICH Tapa linn
80 LILIA JURONEN Tapa linn
75 MALLE MIŠTŠENKO Vahakulmu 
küla
75 ANASTASIJA KOSMIRAK Näo küla
75 REET JOHANSON Moe küla
75 MALLE-LEONOORE JOOST Tapa 
linn

75 GALINA GOLUBKOVA Tapa linn
75 HILDA KARUAUK Tapa linn
75 MAIMO VÄRK Tapa linn
75 KRISTA TAHLFELD Tapa linn
75 TAMARA MALM Tapa linn
75 MAIE TELG Tamsalu linn
75 PEEP KÄSPRE Saiakopli küla
75 TIIT LEEMETS Tamsalu linn
75 TAIVO SAAR Tapa linn
70 HELVE PERTELSON Uudeküla
70 AINO HAASMAA Lehtse alevik
70 AGNES PIIRITS Tamsalu linn
70 INNA TOOME Lehtse alevik
70 LEILI RAAMIK Tamsalu linn
70 REET SULTS Tapa linn
70 TAMARA EFIMOVA Tapa linn
70 IRINA LADÕGINA Tapa linn
70 ALEKSANDR PASTUŠENKO Karku-
se küla
70 VELLO VÕSA Lokuta küla
70 VICTOR KRASNOV Tapa linn
70 ALEKSANDR SMIRNOV Tapa linn
70 HELDUR PERTELSON Porkuni küla
70 VIKTOR GROSSMANN Jäneda küla
70 ENDEL KONSA Patika küla
70 VALEERI EVERTSON Tapa linn
70 VALERY EFIMOV Tapa linn
70 TIIT UNUKAINEN Tamsalu linn

Vabandame aprillikuu sünnipäevalaste ees,  
kelle nimi jäi märtsikuu ajalehest välja.

96 ELLEN VILJUS Tapa linn
95 HANS POOTSMANN Tapa linn
94 AIME MOON Tapa linn
93 LAINE KÕLLO Lehtse alevik
93 HELVI KIVINURM Tapa linn
93 AINO SAKSLAD Tamsalu linn
93 DIANA PLOOM Porkuni küla
92 HILJA PÕDER Tapa linn

92 BORIS BATOV Tapa linn
92 SILVIA SIVARD Räsna küla
92 LAINE UDEKÜLL Tamsalu linn
91 SILVI VUNTUS Tapa linn
91 ELLA SALUMÄE Lehtse alevik
91 LINDA PÜTSEPP Tamsalu linn
91 NELLI NEIMANN Tamsalu linn
90 HERTA RAHNEL Jäneda küla

ORTOPEEDIAKESKUS OÜ 
Proteeside ja ortopeediliste abivahendite 
valmistamine ja müük soodustingimustel

VALMISTAME
◆ Üla- ja alajäseme proteese 
◆ Üla- ja alajäseme ortoose
◆ Lülisamba ortoose 
◆ Eriortoose, bandaaže, 
songavöösid
◆ Ortopeedilisi jalatseid
◆ Ortopeedilisi tallatugesid 

    

PAKUME     
◆Masstoodanguna 
valmistatud abivahendeid
◆ postoperatiivseid ja 
posttraumaatilisi ortoose
◆mitmesuguseid eriortoose
◆ ortopeedilisi jalatseid
◆ ortopeedilisi tallatugesid
◆ kompressioonitooteid 
(põlvikud, sukad, sukkpüksid)

SOODUSTUSE SAAMISEKS ESITADA
Proteeside soetamiseks – perearsti, eriarsti, arst-residendi, 
rehabilitatsioonimeeskonna tõend paberkandjal
Ortooside, sh ortopeedilised tallatoed, soetamiseks – arsti tõend 
digitaalsel kujul
Ortopeediliste jalatsite soetamiseks – eriarsti, 
rehabilitatsioonimeeskonna tõend paberkandjal (korduv tõend: 
perearst)
Isikut tõendav dokument.

TAPA TERVISEKESKUS, Tapa, Valgejõe 14/2,   
kab 204 (K2-24), kell 14–16

Tel 742 0169 | ortopeediakeskus@gmail.com | www.ortopeediakeskus.ee    

Kehtivad
riiklikud

soodustused

Rakvere
Laada 14
+372 322 3922

Jõhvi 
Pargi 25
+372 611 6820

Kohtla-Järve 
Keskallee 4
+372 322 2307

www.teresa.ee+372 5343 9837Infotelefon

Teresa kauplused
Ida- ja Lääne-Virumaal

Teresa Tallinna, Tartu, Pärnu ja Viljandi esinduste info leiad www.teresa.ee/kontakt

Sinu isiklik abiline!

Teresa abivahendikeskusest leiate suure valiku 
erinevaid tooteid ja abivahendeid, mis aitavad teil 
elada mugavamalt ja enesekindlamalt.

Tutvu toodetega meie e-poes www.teresa.ee
ja esita tellimus helistades +372 5343 9837

Teresa abivahendispetsialist võtab vastu 
tellimuse, mille kuller toob kohale TASUTA!

Teresas on TASUTA
   nõustamine sobiva abivahendi valimisel
    abivahendi kasutamisõpetus
    abivahendi kohandamine vastavalt kasutaja vajadustele
    Teresast laenutatud abivahendi remont ja hooldus

uriinipidamatuse tooteid

praktilised abivahendid
taastusravi ja treening vahendid

liikumisabivahendid
vanni- ja tualetiabivahendid

põetus- ja hooldusabivahendid
nahahooldusvahendid

Teresast leiate

SÜNNID

IISAK KRAVTŠUK
MARTEN DVOROV
GREGOR TOVSTSIK
LUKAS TREIMANN

ALEKSANDR GERASIMOVICH
NILS-MARTIN PRINS
LUNA LILLEORG

TEENUSED
•	 Korstnapühkija. Tel 5560 
4046

•	 Teostame sise- ja välis- 
ehitustöid, parklate ja platside 
ehitus, tänavakivi paigaldus, aiad, 
väravad. Võimalus tasuda järelmak-
suga ja tellida täislahendus remont-
töödele koos sisustusega. Järelmak-
su intress 5% aastas. Tel 5358 9906

•	 Santehnilised tööd. Sise-, vä-
lis-, vee- ja kanalisatsioonitrasside 
ehitus. Biopuhastite, septikute, 
imbsüsteemide, mahutite müük 
ja paigaldus. Info tel 508 9375

•	 Korstnapitsi ehitus ja re-
mont. Tel 5557 9399

MÜÜK
•	 Müüa lõhutud küttepuid 
alates 30 cm kuni 3 meetrini. Tel 
5646 0921

•	 Küttepuud Raigust. 
Igas mõõdus kvaliteetsed 
küttepuud. Kohaletoo-
misega, koormad laotud.  
Tel 5559 0853

•	 Firma müüb aastaring-
selt 3-meetrist sang- ja hal-
li lepa küttepuud kliendi-
le koju toomisega. Samuti 
müüme lõhutud sang- ja halli 
lepa halupuud. Halu pikku-
sed vastavalt kliendi soovile.  
Hinnainfo ja tellimine telefo-
nil 504 3326 või 5306 4897.

•	 Müüa saetud ja lõhutud 
küttepuud kojuveoga, pikkus 
ja kogus vastavalt soovile. Tel 
5647 6346

•	 Müüa aastaringselt lõhutud küt-
tepuid, koorem laotud, transpordin 
väikese kalluriga, mis tagab hea ligi-
pääsu! Helista numbril 5390 5878

•	 Müüa saetud, lõhutud ja 
3-meetrised  küttepuud. Tel 
5692 1906

•	 Küttepuude, pelleti ja brike-
ti müük üle Eesti. www.puu24.ee 
või helista tel 520 0093, 600 0136

OST

•	 Ostame kokku kõiki sõidukeid 
igas seisukorras. Raha kohe kätte, 
registrist kustutamine. Vedu puksii-
riga. Tel 5355 5848

•	 Ostan igasuguses seisukorras 
vanu sõidukeid, sääreväristajaid, 
tsikleid, haagiseid, traktoreid 
(VAZ, GAZ, UAZ, Volga, Jawa, 
IŽ, Dnepr, Riga, Vjatka, Delta) jne. 
Maksan head hinda! Тel 5557 3890

•	 Ostan kõiki Toyota mar-
ki sõidukeid igas seisu- 
korras! Tel 5896 1576 

•	 Ostan värvilisest klaasist vaa-
se, vanu ehteid, sõlgi, serviise, 
merevaiku, karpides lusikaid, 
seinapilte, kujusid jne. Igasu-
guse huvitava vanavara ost! Tu-
len ise kohale – raha kohe kätte! 
53560761, Liina

KINNISVARA

•	 Soovin osta garaaži Tapal või 
Tamsalus. Tel 5807 6228

•	 Müüa  otse omanikult keskküt-
tega, rahuldavas seisukorras rõdu-
ga 3-toaline korter Kadrina vallas, 
Hulja alevikus, Tõnismäe tee 20. 
Üldpind 66,5 m2. Lisaks aiamaa.  
Hind 32 000 €. Tingimise võima-
lus! Info tel 5199 3471.
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Об образовании и наступающей весне
Рихо Телль
Старейшина волости

Будущее эстонского образова-
ния, несомненно, входит в чис-
ло наиболее важных тем по-
следних шести месяцев. Заба-
стовка учителей стала толчком 
к переговорам, в которых раз-
ными сторонами выступили 
Министерство образования и 
науки, Союз работников обра-
зования и профсоюз, а также 
местные органы власти. Пока 
состоялось два раунда перего-
воров, в перерыве между  пе-
реговорами работают разные 
рабочие группы. Обсуждае-
мые темы - модель финанси-
рования образования, условия 
труда учителей и оптимальная 
школьная сеть. Участники  пе-
реговоров хотят достичь ре-
зультатов к концу мая этого 
года и подписать соглашение 
осенью.

В марте Собрание воло-

сти  Тапа приняло решение о 
реорганизации школьной се-
ти волости. Теперь мяч нахо-
дится в руках Управы волости 
и школ, чтобы реформу обра-
зования можно было реализо-
вать к новому учебному году. 
Хочу поблагодарить всех, кто 
помог принять это непростое 
и ответственное решение. Это 

решение было абсолютно не-
обходимо для будущего наших 
детей и качества образования.

Случай со школьной трав-
лей, история Арабеллы, полу-
чила бурный резонанс в соци-
альных сетях. Отношение об-
щества к школьной травле по-
лучило очень четкое осужде-
ние. Издевательства в школе 

– это ненормально!
Однако образование – 

не единственная тема, кото-
рая волнует всех нас. Интерес 
бизнеса к инвестированию в 
Тапа значительно вырос, без 
сомнения, здесь играет свою 
роль «второй город» рядом 
с Тапа, то есть постоянно ра-
стущая и развивающаяся 1-я 
пехотная бригада. Именно в 
военной части города  плани-
руются  новые торговые цен-
тры «Гросси» и «Мейе». В на-
чале улицы Пикк в Тапа с за-
метной скоростью появляет-
ся новый торговый центр. По-
мимо частного сектора, раз-
витию предпринимательства 
способствует и волость. Упра-
ва волости Тапа утвердила де-
тальную планировку промыш-
ленной зоны вдоль Пайдеско-
го шоссе. Заполнение плани-
руемой территории предпри-
ятиями создает потенциал для 
создания более 100 новых ра-
бочих мест.

Реорганизация 
школ волости Тапа
Собрание волости Тапа на заседании 23 марта 
приняло решение об организации школьной се-
ти волости, поскольку количество детей сокра-
тилось, а доля расходов на образование в бюдже-
те волости увеличилась. Сегодняшняя школьная 
сеть неустойчива, прежде всего, из-за финанси-
рования и нехватки учителей.

Согласно решению, со следующего учебно-
го года (т.е. с 2024/25) в волости Тапа вместо 
нынешних 4 школ будут действовать 3 общеоб-
разовательные школы: Школа Тамсалу, Щкола 
Волости Тапа и Гимназия Волости Тапа. В даль-
нейшем занятия будут проводиться в школьных 
зданиях Янеда и Лехтсе с 1 по 6 классы. Учеба 
учащихся 7-9 классов продолжается в здании 
школы, находящемся в городе Тапа. В школь-
ных зданиях, расположенных в городе Тапа, об-
учение организовано с учетом возраста детей – 
в одном учебном корпусе будут обучаться уча-
щиеся с 1 по 6 классы. а во втором корпусе с 7 
по 12 классы. В здании школы Тамсалу занятия 
продолжаются с 1 по 12 классы. в Ваянгу с 1 по  
6 классы. 

Более подробное распоряжение и план дей-
ствий по организации школьной сети можно 
найти на сайте https://rb.gy/zukz8r .

Старейшина волости Рихо Телль на деловой встрече с послом 
США. Фото: Куидо Меритс

Март в Собрании волости

Максим Бученков
Председатель Собрания 
волости Тапа

Первый месяц весны оказал-
ся для депутатов таким же 
особенным, как и февраль. 
Прошло два собрания, одно 
из которых, впервые, было 
проведено в субботу. В сво-
ем отчете расскажу об обоих. 

Перед началом заседания 
18 марта четыре депутата вы-
ступили со свободным сло-
вом. Я был первым из них. 
Вначале выступления отме-
тил тот факт, что выступаю 
как обычный депутат, так 
как высказанная мною точка 
зрения может не совпадать с 
мнением центристов Тапа и 
правящей коалиции. Основ-
ной посыл был в том, что мы 
обязаны учитывать интересы 
жителей города Тапа. Они 
также ждут улучшения сре-
ды проживания и развития 
образования. К сожалению, 
обсуждение реформы обра-
зования стало чересчур ори-
ентированным на проблемы 
только Лехтсе и Янеда, с чем 
я не согласен.

Вторым выступил Ала-

ри Кирт, передав заявление 
на объявление вотума недо-
верия старейшине волости 
Рихо Теллю. Причиной ста-
ло то, что нынешнее плохое 
управление привело к акци-
ям протеста. С возникшим 
кризисом доверия, семь де-
путатов от оппозиции ре-
шили бороться вынесением 
вотума недоверия, отметив, 
что этот поступок не явля-
ется политической ссорой. 

Третьим выступающим 
стал Тоомас Уудеберг, кото-
рый обратил внимание на 
необходимость ремонта до-
рог Раудтее пыйк и Нылва 
в Тамсалу. Он предложил 
сделать это раньше, чем это 
запланировано в принятом 
плане ухода за дорожной се-
тью волости. 

Четвертым выступаю-
щим стал Эльму Копель-
манн, который заявил, что 
именно сегодня правиль-
ное время говорить об об-
разовании Тапа. Завтра мо-
жет быть слишком поздно. 
Также он напомнил о заяв-
лениях представителей оп-
позиции в различных комис-
сиях о необходимости этой 
реформы. Закончил он ри-
торическим вопросом: «Не-
ужели политический капи-
тал для вас так важен, что ра-
ди него вы готовы пожертво-
вать образованием детей?»

Первым пунктом повест-
ки стала отмена прошлого 

решения и выдача разреше-
ния на начало разработки 
щебня в карьере Уудекюла.  
В декабре мы отклонили за-
явку по причине того, что в 
полученных от департамен-
та окружающей среды доку-
ментах отсутствовали оцен-
ки функционирования зо-
ны озеленения и влияние 
на окружающую среду. По-
сле того решения фирма 
его обжаловала и на встрече 
представителей трех сторон 
(фирма, волость и департа-
мент окружающей среды) 
было достигнуто соглаше-
ние – департамент предо-
ставит отсутствующие доку-
менты. Они поступили в во-
лость 14 февраля и как ре-
зультат, наше решение было 
пересмотрено.

Второй пункт повестки 
касался изменения в обра-
зовательной сети волости. 
В ходе дискуссии, продлив-
шейся более 20 минут, про-
звучали уже знакомые всем 
аргументы за и против. Два 
депутата, один от оппозиции 
и один от партии EKRE сде-
лали предложения, требую-
щие изменения в содержа-
нии постановления. Закон 
не позволил этого сделать.  
Поэтому постановление бы-
ло вынесено на голосование, 
и мы его приняли 11 голоса-
ми за, 9 против, при одном 
воздержавшимся.  

На субботнем собрании 

23 марта помимо депутатов, 
присутствовало около пары 
десятка гостей. Два из них 
обратились ко мне, с прось-
бой предоставить им слово. 
Несмотря на обвинения ме-
ня в безразличии, я все-та-
ки понимаю обеспокоен-
ности представителей Яне-
да и Лехтсе, которые связа-
ны с реформой образования 
и поэтому решил предоста-
вить возможность высказать 
их напрямую депутатам. Пе-
ред этим обратил внимание 
присутствующих на закон, 
разрешающий присутствие 
гостей на открытых заседа-
ниях, но запрещающий ока-
зывать давление на прини-
мающих решение членов во-
лостного собрания.

Очень эмоциональным 
получилось первое высту-
пление от председателя по-
печительского совета школы 
Лехтсе Кятлин Варблане. Ее 
речь строилась на том, что, 
по ее мнению, очень много 
вопросов остались без от-
ветов. Поэтому в конце она 
призвала остановить рефор-
му.

Вторым выступающим 
был житель Янеда Тоомас 
Кауквере. Процитирую его 
обращение: «От имени об-
щин передаю вам один про-
ект. Это проект столба бесче-
стия. В проекте указаны име-
на тех депутатов, которые на 
прошлом волостном собра-

нии сделали возможным то, 
что происходит сегодня. Ес-
ли решение будет принято, 
как и было запланировано, 
тогда мы продолжим вопло-
щение этого проекта со все-
ми именами».

Сегодня, составляя этот 
отчет, у меня возникает чув-
ство, что Тоомас Кауквере 
перешел границу дозволен-
ного со своим «проектом 
столба бесчестия». Он зло-
употребил доверием пред-
седателя Собрания волости 
и начал с трибуны поимен-
но давить и запугивать де-
путатов. Приношу извине-
ния коллегам за то, что, пой-
дя навстречу жителям, я ус-
ложнил для вас процесс при-
нятия решения.

Третьей выступила Лил-
ли Стрынадко. Она вспом-
нила всех прошлых руково-
дителей волости и их дости-
жения. По ее мнению, во-
лость, последние годы стаг-
нировала. Во времена трой-
ственного союза было мно-
го сделано и было положе-
но начало больших проек-
тов. Ремонт центра города, 
бассейн, вокзал и реформа 
образования — это большие 
начинания, которые прине-
сут пользу всей волости. В 
завершении она заявила, что 
по итогам объединения с со-
седними самоуправлениями, 
город Тапа остался в прои-
грыше.

Повестка заседания на-
чалась с обсуждения вотума 
недоверия волостному ста-
рейшине. Депутатам от оп-
позиции была предоставлена 
возможность задать вопро-
сы. После этого, перед голо-
сованием Рихо Тель высту-
пил с последним словом. Во-
тум недоверия провалился 
с результатом 8 за и 12 про-
тив.

Перед открытием обсуж-
дения по второму пункту по-
вестки я обратил внимание 
на возможный конфликт ин-
тересов. Так как два депута-
та Тииу Розенберг и Леело 
Юримаа дают уроки в уч-
реждениях, которые будут 
затронуты реформой обра-
зования, то я попросил их 
внимательно проанализиро-
вать свое участие в обсужде-
нии и голосовании. Отказа 
от участия в процессе не по-
следовало.

Прошло обсуждение. 
Чего-то особенного выде-
лить не могу. Аргументы 
обеих сторон были озвуче-
ны. Решили перейти к голо-
сованию. Голосами 11 за и 10 
против, решение под назва-
нием «Реорганизация муни-
ципальных школ волости Та-
па» было принято.  Отдель-
но отмечу, что все члены во-
лостного собрания попроси-
ли внести в протокол их го-
лосование поименно.

СОБРАНИЕ  ВОЛОСТИ ТАПА
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ОБЪЯВЛЕНИЯ

АВТОБАЗА ЛЕХТСЕ ПРЕДЛАГАЕТ 
СЛЕДУЮЩИЕ УСЛУГИ: 

▶ Работа погрузчика-экскаватора.
▶ Услуги самосвала  
с крюковым подъемником.
▶ Служба перевозки фекалий.

КОНТАКТ
regger.teenus@gmail.com

522 6008

Ortopeediakeskus OÜ
ИЗГОТАВЛИВАЕМ  
◆ Протезы верхних и нижних конечностей  
◆ Ортезы верхних и нижних конечностей
◆ Различные корсеты и бандажи
◆ Абдукционные изделия для детей
◆ Ортопедическую обувь
◆ Ортопедические стельки

ПРЕДЛАГАЕМ СТАНДАРТНЫЕ ИЗДЕЛИЯ
◆ Ортезы для верхних и нижних конечностей
◆ Различные корсеты и бандажи
◆ Ортопедическую обувь
◆ Ортопедические стельки
◆ Компрессионные изделия (гольфы, чулки и колготки)

ДЛЯ ОБСЛУЖИВАНИЯ НА ЛЬГОТНЫХ УСЛОВИЯХ ПРЕДЬЯВИТЬ
Для получения протеза – справку от врача (семейный, врач-специа-
лист) в бумажном исполнении
Для получения ортезов, в тч ортопедических стелек – справку от 
врача- специалиста в дигитальном исполнении
Для получения ортопедической обуви – справку от врача-специалиста 
в бумажном исполнении, при повторном заказе справка от семейного 
врача

ЦЕНТР ЗДОРОВЬЯ ТАПА, Валгейые 14/2, каб. 204(К2-24), с 14.00 до 16.00

Информация по тел. 742 0169  
ortopeediakeskus@gmail.com | www.ortopeediakeskus.ee

•	 Куплю старую авто-мототехнику мотоциклы/мопеды/прицепы 
и тд, в любом состоянии под реставрацию. Также куплю Ваш авто на 
металл, справка о снятии с учета в тот же день. T. 55 57 38 90

Похоронные услуги от
АЙВАРА МЮЮРА

+372 5647 7432

Транспорт усопших 24 часа
Организация похорон
Услуги крематория
Кладбищенские работы
Все необходимое для
проведения прощания и
захоронения
обслуживание кладбища

ул. Лейна 8, г. Тапа
aivar.myyr.001@mail.ee
www.matmine.ee

Обслуживание на
эстонском и

русском языке.

Услуги

выполняет следующие работы:
•	 Надзор собственника;
•	 Реновация зданий;
•	 Строительство крыш;
•	 Теплоизоляция наружных стен;
•	 Фундаментные работы;
•	 Строительство душевых, бань 

и сараев;
•	 Строительство оград;
•	 Строительство каменных и де-

ревянных террас;
•	 Внутренние отделочные работы 

(отделка внутренних помеще-
ний, строительство). 

Телефон: 5343 7995; электронная 
почта: info@tapaehitus.eu

Транспортировка 
сточных вод и фекалий 
в волости Тапа 
Тел. 5226008

Прошло 75 лет со дня мартовской депортации
Со времени мартовской депортации 
прошло уже 75 лет  в 2024 году, но для 
тех, кого отправили в Сибирь, и для 
тех, кто вернулся оттуда, кажется, буд-
то это произошло только вчера. Про-

сто невозможно забыть столь вопию-
щее преступление, совершенное совет-
ской властью против эстонского наро-
да. В эшелоне № 9730, вышедшем из Та-
па, находились дети, женщины и муж-

чины, взятые прямо  из  постелей но-
чью и рано утром. Самому младшему 
депортированному было три дня, само-
му старшему — 95 лет. Как они могли 
представлять угрозу Советской власти?

Групповой снимок у мемориального камня репрессированных в Тамсалу. Фотографии: Тийт Уус

Директор Центра культуры Тапа Хейли 
Пихлак.

Старейшина волости Рихо Телль. Венок возложил представитель Раквере 
MEMENTO. Представители Noorkotkad и 
kodutütred добавляли свечи.

Круг по сбору крупногабаритного мусора
Раунд  по сбору крупногабаритных от-
ходов, проводимый Ragn-Sells AS, со-
стоится 09.05.2024. Заказы принима-
ются до 07.05.2024.

ПАМЯТКА ПО ЗАКАЗУ НА ВЫВОЗ 
КРУПНОГАБАРИТНЫХ ОТХОДОВ:

• Житель частного дома, желающий 
заказать вывоз крупногабаритных от-
ходов, ин-формирует об этом фирму 
по перевозке мусора, а также сообщает 
примерный объем вывозимого мусора.

• Чтобы заказать вывоз крупногаба-
ритных отходов, жильцам многоквар-
тирного дома необходимо направить 

сообщение с примерным количеством 
мусора в правление то-варищества, а 
представитель товарищества от его име-
ни заказывает  вывоз мусора. 

Действуя таким образом, товарище-
ство имеет представление о том, кому 
необходимо выставлять счета за пере-
возку крупногабаритных отходов.

• Чтобы оформить заказ, вам необ-
ходимо позвонить по номеру телефо-
на службы под-держки клиентов Ragn-
Sells AS 60 60 439 или отправить элек-
тронное письмо на адрес tellimus@
ragnsells.com

• Максимальный объем отходов, 

расчитанный на одного жителя за один 
вывоз, состав-ляет 5 м3.

• Сбор и транспортировка 1 м3 
крупногабаритных отходов стоит 2,17 
евро.

• Крупные отходы следует разме-
щать в месте, согласованном с фирмой, 
занимающейся вывозом мусора, напри-
мер, в непосредственной близости от 
контейнера для бытовых отходов, ря-
дом с воротами и т. д.

• Крупногабаритные отходы могут 
быть разобраны или демонтированы.


